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Název diplomové práce: 
Ověření účinnosti vzdělávací hry na management osobního rozvoje v oblasti 
financí.  
 
 
Abstrakt: 

Diplomová práce se zabývá účinností vzdělávací hry Finanční svoboda na management 

osobního rozvoje v oblasti financí (dále jen „management osobních financí“) vybrané skupiny 

lidí ve věku 18-35 let. Hlavním cílem bylo zjistit, zda hra pomáhá zlepšit orientaci v osobních 

financí zkoumané skupiny a díky tomu i pomáhá obecně zlepšovat finanční gramotnost. 

Teoretická část je věnována definováním základních pojmů, jako jsou management osobního 

rozvoje, management osobních financí, finanční gramotnost, finanční vzdělávání a tvorba 

osobních a rodinných rozpočtů. Výzkumu, který obsahoval jak kvantitativní, tak kvalitativní 

části, se zúčastnilo 75 osob. V praktické části byly testovány hypotézy. Lidé s ekonomickým 

vzděláním a lidé s vyšším příjmem měli vyšší míru finanční gramotnosti (před intervencí), než 

lidé s jiným vzděláním a nižším příjmem. Ekonomicky vzdělaní navíc byli úspěšnější v plnění 

cílů hry. Muži se lépe hodnotili v subjektivně vnímané finanční gramotnosti než ženy. Hra 

Finanční svoboda skutečně zlepšila testem měřenou úroveň finanční gramotnosti téměř u všech 

účastníků z původních 14 bodů (medián před) na 17 bodů (medián po). Kromě samotné finanční 

gramotnosti měřené před intervencí (B = 0,74, p < 0,001) na míru finanční gramotnosti po 

intervenci má vliv také vnímaný management osobních financí (B = 0,15, p < 0,05). Celkově 

lze hru Finanční svoboda, pokud dodržíme standardizovaný postup zadání, považovat za 

efektivní vzdělávací nástroj k rozvoji nejen finanční gramotnosti, ale také managementu 

osobních financí. 

 
Klíčová slova: 
Management osobního rozvoje, Management osobního rozvoje v oblasti financí, Finanční 

gramotnost, Finanční vzdělávání, Vzdělávání hrou  



   

 

 
 
 
 
 
 
 
Title of the Master´s Thesis: 
Validation of the educational game efficacy to improve personal finances 
management.  
 
 
Abstract: 

This diploma thesis analyses the efficacy of a simulation and education game “Finanční 

svoboda” to improve management of personal finances among the group of respondents aged 

18-35 years. The main goal was to investigate whether the game increases the orientation in 

personal finances and, therefore, increase the financial literacy level. Theoretical part is aimed 

at definition of the main terms (self-management, self-management in personal finances, 

financial literacy, financial education and family budgets. 75 respondents participated in this 

combined quantitative and qualitative natural experiment. Practical part is aimed at hypotheses 

testing. People with economic education and people with higher salary had significantly higher 

financial literacy level than people with different education and lower salary (before 

intervention). In addition, people with economic education were more successful in playing the 

game than people with different education. Men perceived themselves more as financial literate 

than women. The simulation game “Finanční svoboda” improved the financial literacy level 

from original 14 points (median before intervention) to 17 points (median after intervention 

from maximum 19 points). Predictors of the financial literacy (after intervention) was except 

of the financial literacy (before intervention, B = 0,74, p < 0,001) also management of personal 

finances (B = 0,15, p < 0,05). In case of standardized procedure of playing the simulation and 

education game “Finanční svoboda”, we can assume the game is an effective tool to the 

financial literacy and management of personal finances development.  

 

Key words: 
Self-management, Self-management in personal finances, Financial literacy, Financial 

education, , Gamification of learning 
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2 Úvod 
 

Tradiční hranice mezi prací a životem v posledních desetiletích postupně mizí (Elizur 

& Sagie, 1999). Pro někoho to znamená, že si vyhledává takovou práci, která je pro něj 

současně koníčkem (což je v dnešní době díky obrovském technologickém pokroku, který 

usnadňuje a postupně nahrazuje práce priméru a sekundéru, tedy těžbu a zpracování surovin, 

možné). Pro jiné to znamená, že v důsledku stále více na výkon a na úspěch zaměřené 

společnosti, kde úspěšní lidé se jsou na vrcholu společenského žebříčku (Keller, 2017), je 

práce velmi důležitou složkou osobní identity a její prestiž stejně jako finanční ohodnocení 

jsou důležitými aspekty vlastní sebe-hodnoty či uznání druhými. Čím je práce v životě 

každého člověka důležitější, tím důležitější je také vnímat nové možnosti, ale také hrozby, 

které pracovní trh přináší. Finance jsou zpravidla hlavním zdrojem ohodnocení práce, tudíž 

vybudování správné vazby mezi penězi a životní spokojeností je nezbytné pro optimalizaci 

našeho blahobytu a blahobytu lidí, na kterých nám záleží (Netemeyer, Warmath, Fernandes, 

& Lynch, 2017). Někteří lidé mohou vnímat finance nikoli jako nástroj, ale jako něco 

špatného, co kazí charakter člověka, případně může jít o záminku k soupeření mezi ostatními, 

a jejich odpor k ekonomice se může projevit také jejich déletrvající chudobou či neschopností 

včas začít odkládat na důchod (Tang, 2016). Zlepšení vztahu k financím, stejně jako rozvoj 

kompetencí nezbytných pro řádné zacházení s nimi (např. management osobních financí či 

finanční gramotnost) vnímám jako nezbytné, pokud mají lidé do budoucna zvládnout 

fungování v post-kapitalistických společenstvích (Vanderkam, 2012). A jako nejefektivnější 

cestu k dosažení tohoto osobního finančního rozvoje vnímám vzdělávání, protože 

s finančními vědomostmi a schopnostmi se člověk zpravidla nerodí. 

 

Tato práce se zabývá problematikou rozvoje kompetencí managementu osobních 

financí a finanční gramotnosti u mladých dospělých ve věku 18 – 35 let v České republice 

pomocí vzdělávací deskové hry „Finanční svoboda“. Mám v plánu zkoumat vliv hraní této 

hry na zvýšení finanční gramotnosti a tím i zlepšení managementu osobních financí 

jednotlivců. Prokázání efektu hraní hry na rozvoj finanční gramotnosti by totiž znamenalo, že 

lze informace o financích předat také zábavnou formou, která by mohla být více motivační, 

než alternativní metody vzdělávání jako jsou přednášky či odborné kurzy.  

Práce je rozdělena na teoretickou a praktickou část. V teoretické části práce nejprve 

definuji klíčové pojmy, jako jsou management osobního rozvoje a navazující management 

osobních financí, se kterým je spojena tvorba osobních cílů. Dále se budu věnovat finanční 
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gramotnosti a jedné z jejich složek – finančnímu plánování. Plynule budu navazovat vývojem 

vzdělávání ve finanční gramotnosti a její měření v rámci ČR, které zakončím právě výhodami 

vzdělávání formou hry. Zmíněny budou i projekty, které se tomuto tématu věnují jak v ČR, tak 

ve světě. V poslední části teorie se podíváme na jedno ze zásadních témat managementu 

osobních financí - práce s osobními a rodinnými rozpočty a definujeme si finanční produkty, 

které lze k úspěšnému naplnění životního a finančního plánování využít.   

V praktické části práce se budu věnovat samotnému výzkumu, kde popíši využité 

metody, design výzkumu, vzorek a použité analýzy dat, což bude následováno částí s výsledky 

a jejich interpretací v diskuzi celé práce. Diskuze bude obsahovat také limity tohoto výzkumu 

a případná doporučení pro další výzkum. 

  



   

 4 

3 Teoretická část  

 

3.1 Vymezení důležitých pojmů 
Klíčové termíny, které je potřeba pro přehlednost a srozumitelnost následujícího textu 

definovat jsou: „management osobního rozvoje“, „management osobních financí“, „finanční 

gramotnost“, a „vzdělávání hrou.“ 

 

3.1.1 Management osobního rozvoje (self-management) 

V rámci našeho osobnostního vývoje se nám s postupem života postupně utváří stránky 

osobnosti, potřebné pro život a pro fungování v dospělosti. Jde například o vlastní práci s 

motivací, sebejistotu, cílevědomosti, systematičnost, odpovědnost a mnoho dalších. Abychom 

dokázali náš život správně naplňovat a žít plnohodnotně, je zapotřebí postupně přejít z vnějšího 

řízení, tj. výchovy od rodičů a okolí – k vnitřní seberegulaci – vlastní schopnosti postarat se 

sám o sebe a žít spokojený život. Člověk se musí postupně naučit správně nakládat se svým 

časem, starat se o své duševní zdraví, umět si stanovovat pro něj přijatelné, ale zároveň i 

motivační a smysluplné životní cíle a celkově by se měl snažit o co nejvíce efektivní životní 

styl. Všechny tyto složky a mnoho dalších souvisí právě s managementem osobního rozvoje. 

(Bedrnová, Pauknerová a kol, 2009).  

 

Work – life balance 

Ke správnému self-managementu patří i schopnost správně vybalancovat svůj osobní a 

pracovní život. Koncepce work – life balance byla definována už v 70. letech minulého století 

a v kontextu demografických a sociálních změn nabralo na své významnosti hned z několika 

důvodů. Jedním z nich je mnohem významnější zapojení žen do pracovního procesu, ať už 

napříč odvětvími, tak i skrze skloubení sociálních rolí jako například role pracujících matek. 

Dalším z důvodů je i významný technologický pokrok, který zajistil, že máme je pro nás dnes 

mnohem dostupnější pracovat z jakéhokoliv místa a díky tomu naše pracovní nasazení více 

splývá s osobním životem, než tomu bývalo kdysi. (Jones, F., Burke, R. J., & Westman, M., 

2013). 

  V českém překladu by se dal tento pojem definovat jako efektivita a vyrovnanost 

v pracovním a osobním životě. Ke správném work-life balance je potřeba, aby si dospělý a 

zralý jedinec dokázal ujasnit a definovat své životní priority a cíle. Zároveň by se měl v každé 
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části svého fungování stát samostatně fungující jednotkou, která je nezávislá na sociálním 

prostředí (Bedrnová, Pauknerová a kol, 2009).  

 

3.1.2 Self-management a určování cílů  

Jak již bylo zmíněno výše, v rámci práce na osobním rozvoji je jednou z důležitých 

oblastí i určování a uskutečňování si svých životních cílů. Cíle nám určují to, kam člověk 

v životě směřuje a v průběhu života se nám dle potřeby také mění. Tvorba těchto cílů nás má 

za úkol ukotvit v aktuální životní situaci a dát směr dalšího fungování. Tyto cíle je možné 

obecně rozdělit do 3 kategorií – krátkodobé, střednědobé a dlouhodobé. 

 Dlouhodobé cíle se nám formují již v dětství, kdy mívají podobu spíše bláhových 

ideálů, které bychom někdy v budoucnu chtěli docílit. S postupem věku se nám tyto dlouhodobé 

cíle začínají postupně přizpůsobovat našim možnostem, které jsme v rámci našeho dosavadního 

vývoje identifikovali. Podle různých zjištění mívá v mládí pouze cca 10 % lidí definováno svoje 

osobní cíle. S věkem se toto číslo postupně zvyšuje, ale i tak se najdou lidé, kteří si nikdy žádné 

dlouhodobé cíle nedefinovali.  

Střednědobé cíle se obvykle stávají náhražkou dlouhodobých právě pro ty, kteří si 

dlouhodobé cíle nedokázali stanovit. Jedná se o cíle, které bývají definovány zpravidla od 1 do 

5 let.  

 Krátkodobé cíle bývají spjaty s každodenními aktivitami a měly by být alespoň 

částečně propojeny právě s dlouhodobými cíli. Mnohdy se ale lidé orientují právě na 

každodenní rutinu, aniž by si svoji činnost dávali do souvislosti s jejich dlouhodobými cíli. To 

následně může i způsobovat deprivaci v neschopnosti dosahovat si vytyčené cíle. V rámci 

definice svých cílů je potřeba postupovat systematicky a neopomenout žádné aspekty, které 

jsou při tvorbě cílů potřebné zakomponovat. Jednou z technik na správnou definici cílů je 

metoda SMART. Každé písmeno tohoto slova obsahuje jednu oblast, kterou musí správně 

definovaný cíl splňovat (Bedrnová, Pauknerová a kol, 2009).  

S – Specific – tzn. Musí být konkrétní, a co to nejvíce, jak je to jen možné.  

M – measurable – měřitelný – musíme si zvolit kritéria pro měření a ujistit se, že tyto kritéria 

daný cíl splňuje 

A – achieveable – dosažitelný – když nebudeme sami přesvědčeni o tom, že jsme cíle schopni 

dosáhnout, nemá ve vytváření cíle smysl pokračovat.  

R – relevant – cíl musí být v souladu s ostatními cíli, které si vytvářím, tzn. Nemůže se 

s ostatními cíli vylučovat 
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T – time – bound – každý správný cíl musí mít časové ohraničení. Díky tomu můžeme i 

vytvořit plán, kterým se budeme postupně blížit k cíli.  

(MacLeod, L., 2012) 

 
Určení svých osobních cílů pomocí této metody může být odrazovým můstkem pro 

finanční plánování, protože většina cílů, ať už těch krátkodobých, střednědobých nebo 

dlouhodobých, může mít finanční dopad na náš rodinný rozpočet. Kromě metody SMART však 

existují také další metody stanovování dílčích cílů – např. v koučingu často používaná metoda 

GROW.  

G – Goal - Jaký je Váš cíl?  

R – Reality – Jaká je aktuální situace?  

O – Options/obstracles – Jaké jsou možnosti/překážky?  

W –Will – Co uděláte pro splnění cíle nejdříve?  

(Podaná, R., 2012) 
 
 

3.1.3 Management osobních financí 

Každá část našeho života a většina našich životních rozhodnutí je více či méně závislá 

na penězích. Lidé, kteří si toto uvědomují, si dokáží vypěstovat návyky, které jim pomáhají 

dosahovat jejich finančních a tudíž i životních cílů. (Mawrisa, C., 2017). Schopnost vydělávat 

peníze, případně schopnost efektivně spravovat své osobní a rodinné finance je dle Covey, S. 

R., & Lisa, A. (2006) jednou z oblastí, ve které je potřeba, aby byl člověk efektivní a uměl 

s ní pracovat tak, aby plnila jeho životní cíle. 

Management osobních financí lze tedy chápat v kontextu této práce jako kombinaci 

schopnosti jedince plánovat své osobní cíle, spojené s finančním plánováním a tvorbu osobních 

a rodinných rozpočtů. Jedním z prvků, který do managementu osobních financí taktéž můžeme 

zařadit, je téma finanční gramotnosti a schopnosti jedince zorientovat se na trhu finančních 

produktů a služeb.   

 
 

3.1.4 Finanční gramotnost 

Finanční gramotnosti se v minulosti nevěnovalo tolik pozornosti, nicméně v posledním 

desetiletí se postupně stává velmi skloňovaným tématem, které je spojované právě se 

schopností spravovat si své vlastní finance. Dle Ministerstva financí ČR a jeho Pracovní 
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skupiny pro finanční vzdělávání, zabývající se finanční gramotností a finančním vzděláváním, 

je od roku 2017 definice finanční gramotnosti následující: „Finanční gramotnost je soubor 

znalostí, dovedností a postojů, nezbytných k dosažení finanční prosperity prostřednictvím 

zodpovědného finančního rozhodování.“ (Ministerstvo financí, 2019) . 

Z mezinárodního hlediska je dle OECD (2019) finanční gramotnost kombinací 

finančního povědomí, znalostí, dovedností, postojů a chování, nezbytných pro řádná finanční 

rozhodnutí a v konečném důsledku k dosažení individuálního finančního blahobytu. Finanční 

vzdělávání je proces, kterým finanční spotřebitelé, investoři a drobní podnikatelé zlepšují své 

porozumění finančním produktům, koncepcím a rizikům. Prostřednictvím informací, instrukcí 

a objektivních rad rozvíjejí své dovednosti a více si uvědomují finanční rizika a příležitosti.  

 
Mezi složky finanční gramotnosti dle Národní strategie finančního vzdělávání 2010 

patří peněžní gramotnost, cenová gramotnost a rozpočtová gramotnost. Peněžní gramotnost je 

správa hotovostních a bezhotovostních peněz a správa transakcí s nimi spojených. Cenová 

gramotnost je složka finanční gramotnosti, která zahrnuje kompetence nezbytné pro 

porozumění inflaci a dalším cenovým mechanismům. Rozpočtová gramotnost zahrnuje 

schopnost správy osobního/rodinného rozpočtu, schopnost stanovovat si finanční cíle, vést si 

rozpočet a rozhodovat o alokaci vlastních finančních zdrojů. Rozpočtová gramotnost se 

rozděluje mimo obecnou charakteristiku na dvě specializované složky: správa finančních aktiv 

(tj. investice, pojištění, vklad aj.) a správa finančních závazků (různé typy úvěrů). Obě dvě 

složky rozpočtové gramotnosti předpokládají orientaci na trhu finančních produktů a služeb a 

schopnost tyto produkty porovnávat a rozhodovat se o jejich vhodnosti, což opět navazuje na 

schopnost finančního plánování (NSFV, 2010). 
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Obrázek 1 Složky finanční gramotnosti  

 

Zdroj: Vlastní zpracování dle Ministerstva financí (2010). 
 

3.1.4.1 Charakteristika finančně gramotného člověka   

V roce 2007 vydalo Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy (MŠMT) spolu 

s Ministerstvem financí ČR Standardy finanční gramotnosti, které jsou součástí materiálu 

Systém budování finanční gramotnosti na základních a středních školách a které byly v roce 

2017 revidovány. V rámci aktualizovaných standardů finanční gramotnosti z roku 2017 je 

rozsáhlejší charakteristika finančně gramotného člověka následující:  

o uplatňuje svá práva a plní své povinnosti 

o řeší finanční problémy včas 

o má přehled o svých výdajích a příjmech 

o žije úměrně svým finančním možnostem 

o rozumí výhodám (finančního) plánování 

o vytváří finanční rezervy a řeší včas zabezpečení na dobu, kdy nebude schopen 

dosahovat příjmů 

o uchovává důležité doklady a chrání své osobní údaje 

o splácí své dluhy včas a v plné výši 

o směřuje k dosažení finanční prosperity 

(MFČR, 2017) 

 

Finanční 
gramotnost

Peněžní 
gramotnost

Cenová 
gramotnost

Rozpočtová 
gramotnost

Správa finančních 
aktiv

Správa finančních 
závazků



   

 9 

Mezinárodní skupina pro finanční vzdělávání – INFE, pod záštitou OECD (2016) definuje 

klíčové kompetence, týkající se aspektů znalostí, chování a postojů, a které tvoří základ 

zdravých finančních rozhodování finančně gramotného člověka do těchto sekcí: peníze a 

transakce, plánování a řízení financí, riziko a výnos, finanční prostředí. INFE předpokládá, že 

kombinace těchto klíčových kompetencí, založená na osobních potřebách a kulturním a 

ekonomickém kontextu, umožní jednotlivci udržet nebo zlepšit svůj finanční blahobyt.  

 
Obrázek 2 Struktura klíčových kompetencí 

 
 
 
Zdroj: Vlastní zpracování dle OECD (2016) 

 

•přehled v penězích a měnách
•příjem - rozlišení čístého a hrubého příjmu, porovnání s 

očekávaných a reálným příjmem
•platby, ceny a nákupy - schopnost porovnání cen různých 

produktů a služeb
•vedení finančních záznamů a operací

Peníze a 
transakce

•práce s osobním finančním rozpočtem
•řízení příjmů a výdajů
•tvorba úspory
•investování 
•dlouhodobé plánování a řizení aktiv 

Plánování a 
řízení financí 

•schopnost identifinace rizika
•finanční zabezpečení a pojištění 
•balancování rizika a výnosu
•identifikace vlastní  tolerance k riziku

Riziko a výnos

•znalost regulací a parametrů pro ochranu spotřebitele
•znalost práv a povinností na finančním trhu
•znalost dostupných finančních produktů a služeb 
•ochrana dat  - přístupových údajů, osobních údajů, citlivých dat 

o transakcích atd
•daně a veřejné výdaje - znalost daňového zatížení různých 

finančních produktů a možností využití daňových úlev

Finanční 
prostředí 
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Každá z těchto klíčových kompetencí je následně rozebrána v rámci tří kategorií: První 

kategorie – povědomí, znalosti a porozumění, se vztahuje k informacím, které jednotlivci již 

získali. Druhá kategorie – dovednosti a chování – popisuje kompetence, potřebné k jednání 

způsobem, který vede k pozitivním finančním výsledkům a blahobytu. Poslední kategorie – 

důvěra, motivace a postoje se snaží zachytit vnitřní psychologické mechanismy, které mohou 

podporovat nebo bránit správné finanční rozhodování (OECD, 2016). 

 

3.1.5 Finanční plánování  

Finanční plánování, jakožto složka managementu osobních financí, je i nedílnou 

součástí self-managementu a finanční gramotnosti. Hlavním cílem finančního plánování je 

nalezení efektivní cesty, která povede k dosažení rovnováhy mezi našimi budoucími finančními 

cíli a současnými finančními zdroji. Hledáme odpověď na to, proč vlastně chceme 

spořit/investovat a co tím chceme dosáhnout.  S těmito otázkami nám poté napomáhá finanční 

trh a jeho produkty. Finanční plánování je možno rozdělit do čtyřech základních fází. Tyto fáze 

jsou vyobrazeny na obrázku č.2 (Syrový, P., & Novotný, M. 2005). 

 
Obrázek 3 Fáze finančního plánování 

 

 
Zdroj: Vlastní zpracování dle Syrový, P., & Novotný, M. (2005). 
 

První fází je analýza, tedy formulování budoucích finančních cílů a potřeb. Lze ji dále 

rozdělit do čtyř oblastí: definice cílů a priorit, kalkulace zdrojů, audit stávajícího řešení a 

analýza rizik a postojů (Syrový, P., & Novotný, M. 2005). 

   

analýza plán realizace revize
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Obrázek 4 Oblasti analýzy finančního plánování 

 

Zdroj: Vlastní zpracování dle Syrový, P., & Novotný, M. (2005). 

 
Druhou fází finančního plánování je vytvoření samotného plánu. Ten by měl být 

sestaven tak, aby bylo možné jej v budoucnu měnit či upravovat dle aktuální situace. Do tohoto 

plánu jsou pak zakomponovány vhodné finanční produkty, díky kterým může člověk využívat 

efektivně finanční trh.   

Třetí fází je realizace daného finančního plánu. Jde především o aktivní využití 

finančních produktů.  

Poslední fází finančního plánování je revize po nějaké čase, kdy je zvolená strategie 

uplatňována v praxi. Revize je nezbytná ze dvou důvodů. Jedná se zaprvé o kontrolu toho, zda 

zvolená strategie dobře funguje, zda se daří dosahovat vytyčených cílů, a zadruhé o kontrolní 

nástroj při změně životní situace, což člověka přirozeně nutí i ke změně osobního finančního 

plánu (Syrový, P., & Novotný, M. 2005). 

Finanční plánování je jedním z okruhů znalostí a schopností, které by měl ovládat 

finančně gramotný člověk. Finančně gramotný člověk je zároveň ten, kdo plně zodpovídá za 

svoje finanční rozhodnutí a je schopný dostát svým finančním závazkům. Brock, D. R., 

Thomas, M. P., & Raby, R. (2011). 

 

3.2 Finanční vzdělávání v ČR 
V kontextu zvyšování finanční gramotnosti a toho, že finanční trh se v posledních letech 

velmi rychle rozrůstá o velké množství finančních produktů a služeb, je nezbytné, aby byli 

spotřebitelé adekvátně v této oblasti vzděláváni. Díky svobodnému tržnímu hospodářství je na 

každém člověku, aby převzal zodpovědnost za svá finanční rozhodnutí a dokázal finančně 

zajistit svoji rodinu, případně v rámci demografického vývoje společnosti i sebe na stáří.  

definice cílů a 
priorit kalkulace zdrojů

audit stávajícího 
řešení 

analýza rizik a 
postojů 

Analýza
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 Finančně vzdělaný a informovaný občan je na finančním trhu spotřebitelem, který je ve 

vyváženém postavení v rámci smluvních vztahů, které uzavírá. Je schopen přijímat odpovědná 

a smysluplná rozhodnutí.  Proto je finanční vzdělávání nezbytným prvkem při ochraně 

spotřebitele na českém finančním trhu. Nedostatečná finanční gramotnost je zároveň jedním ze 

spouštěčů finančních krizí, a proto je potřeba ji nepodceňovat i v globálním měřítku (NSFV, 

2010). 

 
Finanční vzdělávání je tedy procesem, který vede ke zvyšování úrovně finanční 

gramotnosti. Aby byl tento proces úspěšný, je potřeba vzdělávacími aktivitami pokrýt všechny 

oblasti finančního trhu a neměla by být opomenuta žádná problematika nebo skupina občanů. 

Mezi základní principy finančního vzdělávání patří:  

Princip obecnosti 

Finanční vzdělávání by mělo obecně přinášet přehled o finančním trhu a produktech a 

nezaměřovat se na konkrétní produkty a služby.  

Princip odbornosti  

Finanční vzdělávání musí garantovat správnost a relevantnost obsahu a zároveň 

dostatečnou úroveň vzdělání školitelů. Tyto osoby by měly mít dostatečné dovednosti a 

zkušenosti z oblasti jak vzdělávání, tak finančního sektoru.  

Princip zacílení  

Projekty na finanční vzdělávání by měly jasně cílit na konkrétní skupinu obyvatel a měly 

by tomu být zvoleny i vhodné komunikační prostředky (NSFV, 2010). 

3.2.1 Formování finančního vzdělávání v ČR  

Vzdělávání v sektoru finančních služeb a finanční gramotnosti na státní úrovni se začalo 

formovat v roce 2005, kdy vláda v rámci materiálu, Usnesení č.1594/2005 O zlepšení 

podmínek v bankovním sektoru, ustanovila Expertní skupinu pro finanční sektor, která byla 

složená ze zástupců finančních institucí, spotřebitelských organizací, Ministerstva průmyslu a 

obchodu a Ministerstva financí. Tato skupina měla na starosti vytvoření systému, který bude 

zajišťovat budování finanční gramotnosti na základních a středních školách. Dále se vláda 

pustila spolu s ČNB, Úřadem pro ochranu hospodářské soutěže a Úřadem pro ochranu osobních 

údajů, do posilování transparentnosti finančního sektoru a ochrany klientů na finančním trhu. 

Tento krok následuje trendy, které udávají ostatní členské země v rámci tohoto sektoru.  

Dalším krokem bylo ustanovení pozice finančního ombudsmana, který má na starosti 

řešení stížností klientů v rámci celého finančního trhu (Ministerstvo financí, 2005)  
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V rámci Expertní skupiny pro finanční sektor byly ustanoveny tři pracovní skupiny, 

které se věnují legislativní stránce finanční gramotnosti. Jedná se o následující skupiny: 

Pracovní skupina pro finanční vzdělávání, která se věnuje převážně projektům v oblasti 

finančního vzdělávání a standardům finanční gramotnosti. Členy této skupiny jsou ministerstva, 

ČNB, profesní a spotřebitelská sdružení, neziskové organizace a zástupci škol a ostatních 

vzdělávacích institucí. Pracovní skupina pro legislativu, u které je hlavním tématem analýza 

existující legislativy v oblasti ochrany spotřebitele. Dalším úkolem této skupiny je vytvoření 

mechanismu řešení stížností od spotřebitelů. Pracovní skupina pro tvorbu zákaznického 

kodexu, která měla za úkol vytvořit společný úzus pro jednání finančních institucí a zákazníků 

(Ministerstvo financí, 2006).   

 
Od roku 2008 ČNB získala zákonnou kompetenci v rámci dohledu nad ochranou 

spotřebitele na finančním trhu. Do této kompetence spadá právě i finanční vzdělávání 

spotřebitelů. Zároveň se v roce 2008 stala ČR zakládajícím členem Mezinárodní sítě finančního 

vzdělávání (INFE – International Network on Financial Education), spadající pod OECD a 

starající se o finanční vzdělávání na celoevropské úrovni (NSFV, 2010). 

V roce 2010 vláda schválila dosud nerozsáhlejší dokument, týkající se finančního 

vzdělávání, který aktualizoval dokument Strategie finančního vzdělávání z roku 2007. Tímto 

dokumentem je Národní strategie finančního vzdělávání a jeho hlavní náplní je vymezení 

hlavních problémů a priorit v oblasti finančního vzdělávání. Dále definuje klíčové aktéry 

v problematice finančního vzdělávání a jejich hlavní úlohy. Národní strategie si dává za cíl 

vytvořit ucelený systém finančního vzdělávání, díky kterému se zvýší i celková finanční 

gramotnosti občanů České republiky. Za plnění cílů této strategie odpovídá Pracovní skupina 

finančního vzdělávání. (Ministerstvo financí, 2014) 

 

3.2.1.1 Dvou-pilířová struktura finančního vzdělávání 

Jak už bylo řečeno v úvodu tématu finanční vzdělávání, jedním z principu finančního 

vzdělávání je princip zacílení. V rámci tohoto principu si Národní strategie finančního 

vzdělávání klade za cíl zasáhnout co největší část populace České republiky. Dle toho rozděluje 

vzdělávání do dvou pilířů – finanční vzdělávání žáků v počátečním vzdělávání (garantem 

tohoto vzdělávání je stát v čele s MŠMT. Odbornou podporu a implementace do počátečního 

vzdělávání zajišťuje MF a ČNB) a finanční vzdělávání občanů v dalším vzdělávání. Vzhledem 

k tomu, že další vzdělávání občanů je zaměřeno na dospělou populaci, tj. potenciálního 
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spotřebitele finančních produktů a služeb, mělo by být z větší části toto vzdělávání zajišťováno 

soukromými subjekty (NSFV, 2010). 

V rámci tohoto tématu si Národní strategie finančního vzdělávání kladla za cíl ověřit 

úroveň finanční gramotnosti občanů a dále ji pak monitorovat, což bylo prozatím naplněno 

uskutečněnými výzkumy úrovně finanční gramotnosti jak v roce 2010, tak 2015. Dále si kladla 

za cíl tvorbu projektů na finanční gramotnost za pomoci soukromých subjektů (NSFV 2.0, 

2018). 

 

Národní strategie pro finanční vzdělávání 2.0 

Aktuálně je v připomínkovém řízení a na konci roku 2019 bude ve schvalování vlády 

nová verze Národní strategie pro finanční vzdělávání. Tato revidovaná verze bere v potaz 

výsledky Měření úrovně finanční gramotnosti dospělé populace v ČR z roku 2010 a 2015, která 

vycházela z celoevropského měření finanční gramotnosti OECD. Dále tato verze dokumentu 

vychází z poznatků ze zahraničí (), členů Pracovní skupiny pro finanční vzdělávání, z veřejných 

diskuzí, konzultací, a ze závěrů mnohých bilaterálních jednání. Jak již bylo řečeno, tato verze 

je teprve ve schvalovacím řízení, proto u ní nelze shrnout veškeré její závěry. Ze všeobecných 

závěrů lze shrnout, že zvolená Národní strategie pro finanční vzdělávání má pozitivní dopad 

primárně na jednotlivce, kteří díky lepší finanční gramotnosti mohou efektivněji využívat 

finanční produkty, méně se zadlužuje a je méně závislý na sociálních dávkách od státu (NSFV 

2.0, 2018). 

 

3.2.2 Role státních subjektů ve finančním vzdělávání  

Ministerstvo financí (dále MF) 

MF je zodpovědné za oblast ochrany spotřebitele na finančním trhu, pomáhá 

implementovat finanční vzdělávání do rámcových programu středních a základních škol a v 

rámci finančního vzdělávání dospělých je odborným konzultantem obsahu projektů, 

zaměřujících se na tento typ vzdělávání (NSFV, 2010). Zároveň je odpovědné za pravidelné 

měření úrovně finanční gramotnosti dospělé populace.  

Návrh NSFV 2.0 (2018) zaštiťuje projekt a webovou stránku „Proč se finančně 

vzdělávat?“, který má pomáhat veřejnosti zorientovat se v základních finančních pojmech, 

popisuje finanční trh, rozděluje ho na různé kategorie, jako jsou úvěry, investice, pojištění, 

důchody a věnuje se dalších finančním projektům pod jeho záštitou.  
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Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy (dále MŠMT) 

Spolu s Českou školní inspekcí, Národním institutem pro vzdělávání Národním 

institutem dalšího vzdělávání MŠMT vydává rámcové vzdělávací programy, do kterých 

zabezpečuje implementaci Standardů finanční gramotnosti. Dále spolu s těmito institucemi 

zajišťuje metodickou podporu a vzdělávání pedagogů v oblasti finančního vzdělávání, tvoří 

učební materiály a uděluje akreditace vzdělávacích institucí a vzdělávacích programů (NSFV, 

2010).  

 

Ministerstvo průmyslu a obchodu (dále MPO) 

MPO se zaměřuje primárně na téma ochrany spotřebitele, podporuje vzdělávání 

spotřebitelů a spolupracuje se spotřebitelskými sdruženími, kterým poskytuje finanční 

podporu pro realizaci projektů, zaměřujících se na problematiku finančního vzdělávání, 

zejména u dospělé populace (NSFV, 2010).  

  
Česká národní banka (dále ČNB)  

ČNB je orgánem vykonávajícím dohled nad finančním trhem v České republice, 

kterému zároveň přísluší řešit krize na finančním trhu. Své činnosti vyvíjí dle zákona č.6/1993 

Sb. Ve svých projektech podporuje jak finanční, tak i širší ekonomické vzdělání. Věnuje se 

přípravě učitelů na výuku finanční gramotnosti a podporuje vzdělávání univerzitních pedagogů 

v rámci finanční gramotnosti na pedagogických fakultách. Dále pak mimo akademickou oblast 

realizuje projekty podporující finanční vzdělávání dospělých, jako je například projekt Peníze 

na útěku a jeho webová stránka www.penizenauteku.cz, který má zábavnou a interaktivní 

formou vzdělávat mladé lidi ve věku 18-35 let. (NSFV, 2010)  

 

Ministerstvo práce a sociálních věcí (dále MPSV) a Ministerstvo vnitra (dále MV) 

MPSV finančně vzdělává zaměstnance úřadů práce, kteří se následně zaměřují na práci 

s osobami v tíživé sociální situaci a spolupracuje v této oblasti s odbory a zaměstnavateli, 

zatímco MV se zabývá finančním vzděláváním zaměstnanců státní správy, územní samosprávy 

(tj. obecních úřadů) a díky finančnímu vzdělávání těchto zaměstnanců i prevencí kriminality 

(NSFV, 2010).  

 

3.2.3 Role soukromých subjektů ve finančním vzdělávání 

Soukromé subjekty hrají zásadní roli hlavně v dalším vzdělávání dospělé populace a 

spotřebitelů, jakožto potenciálních uživatelů finančních produktů a služeb. Toto vzdělávání má 
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být zajišťováno především profesními sdruženími finančních institucí a sdruženími 

spotřebitelů. Dle Národních standardů finanční gramotnosti (2010) má takové vzdělávání 

splňovat principy obecnosti, odbornosti a zacílení, stejně tak, jako je tomu u státních subjektů 

a jejich vzdělávacích aktivit.  

 
Jedním z velkých projektů, který se věnuje finančnímu vzdělávání a zaštiťuje ho Česká 

bankovní asociace je projekt Finanční vzdělávání, dostupný na stránkách 

www.finančnívzdelavani.cz. Na tomto projektu spolupracují i další instituce, jako jsou 

například Česká asociace společností finančního poradenství, Česká asociace pojišťoven a 

další. Projekt je prezentován jako „objektivní vstupní brána do světa financí.“ Má usnadnit 

spotřebitelům zorientovat se v základních finančních pojmech a principech a klade si za cíl, aby 

se občané zorientovali také ve svých vlastních financích. Webová stránka neobsahuje žádná 

doporučení produktů ani reklamu, aby si zachovala objektivitu (Česká bankovní asociace, 

2019)  

Dalším příkladem projektu, který se zabývá finančním vzděláváním a konkrétněji 

rodinnými financemi je projekt Abeceda rodinných financí, který byl podpořen v rámci 

Operačního fondu Vzdělávání pro konkurenceschopnost. Tento projekt je koncipován formou 

seminářů, které probíhají interaktivní formou a zaměřují se na jednotlivá praktická témata, jako 

jsou: schopnost správné tvorby rodinného rozpočtu, typy finančních produktů a jejich 

charakteristiky, práva spotřebitele, dále „proč je důležité číst si smlouvy, které podepisuji?“, 

dluhy (např. jak se zodpovědně zadlužovat, předcházet předlužení) a další. (Abeceda rodinných 

financí, 2019). 

Poslední dva zmiňované projekty se zaměřují jak na vzdělávání veřejnosti, tak i 

pedagogických pracovníků, díky kterým se finanční vzdělávání může šířit o to rychleji a 

profesionálněji. ABC Finančního vzdělávání (2019) je projekt, který se zaměřuje na realizaci 

vzdělávacích a osvětových akcí. Připravuje projekty jak pro školy, kde se podílí i na vzdělávání 

pedagogů (díky akreditaci MŠMT), tak i pro podniky a veřejnost. Snaží se předávat 

nejaktuálnější poznatky z finančního trhu a prioritou je pro ně hlavně praktičnost.  

 
Ve spolupráci s Českou bankovní asociací a obecně prospěšnou organizací Your chance 

vznikl projekt Finanční gramotnost do škol (2019) který se zaměřuje výlučně na vytváření 

finančně gramotných základních a středních škol. Tohoto cíle se projekt snaží dosáhnout 

systematickým vzděláváním učitelů a s jejich pomocí zaváděním principů finanční gramotnosti 

do škol.  
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Do podpory finanční gramotnosti se v posledních letech pouští i jednotlivé finanční 

instituce, nejčastěji největší hráči na českém finančním trhu. Nejaktuálnějším projektem na 

českém trhu od finančního domu České spořitelny je Abeceda peněz (2019), který byl 

odstartován televizními spoty 25.3.2019. Tento projekt si klade za cíl zábavnou formou 

vzdělávat žáky 4. tříd v oblastech finanční gramotnosti a nakládáním s penězi. Děti jsou vedeny 

k týmové spolupráci, schopnosti rozhodovat a nést zodpovědnost.  Aktuálně je v projektu 

zapojeno více než 260 škol.  

 

3.2.4 Mezinárodní vzdělávací projekty 

Česká republika se aktivně zapojuje do řady mezinárodních projektů a soutěží, 

týkajících se finanční gramotnosti, z nichž ty největší zaštiťuje OECD a Evropské bankovní 

asociace. Pro představu zde popíši několik projektů, z nichž největší je projekt Global Money 

Week, nicméně na celosvětovém poli je podobných projektů nepřeberné množství a následně se 

budu zabývat také European Money Week a European Money Quiz. Global Money Week je 

konference zaměřující se na vzdělávání v oblasti finanční gramotnosti, která se snaží bojovat 

proti chudobě a kultivovat povědomí o penězích a hospodaření s nimi.  Tato konference je 

v rámci České republiky pod záštitou již výše zmiňované organizace Your chance a Evropskou 

asociací finančního plánování (EFPA ČR). Tento projekt je zároveň zaštítěn celosvětově ve 

spolupráci s OECD a Africkou unií. V mezinárodním měřítku se ho účastní 169 zemí a až 

53 000 organizací. Global Money Week zároveň kooperuje s projektem European Money 

Week. (Child and Youth Finance International, 2019)  

European Money Week je týdenní konference, pořádaná bankovními asociacemi napříč 

Evropou, která navazuje na Global Money Week. Konference se snaží propagovat finanční 

vzdělávání a finanční gramotnost napříč studenty a mladými lidmi. Jedná se o několikadenní 

konferenci, kde se mohou lidé zlepšovat ve svých finančních dovednostech na seminářích, 

workshopech a inspirativních setkáních. (European Banking Federation, 2019)  

Jedním z další projektů, který je taktéž organizován Evropskou bankovní federací a 

který navazuje na European Money Week je soutěž ve finanční gramotnosti pro žáky ve věku 

13-15 let – European Money Quiz. Do té se v letošním ročníku 2019 zapojilo 1400 dětí z celé 

České republiky a 73 tříd. Z těchto tříd byla nakonec vybrána jedna, která vyhrála národní kolo 

a pojede reprezentovat ČR v celoevropském kole. V prvním ročníku, který se konal teprve 

v roce 2018, byla účast českých žáků poloviční – tzn. zde je viditelný trend vyššího zájmu o 

finanční gramotnost a zároveň o interaktivní formu vzdělávání v podobě soutěže/hry. European 
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Money Quiz je součástí projektu European Money Week, který byl zmiňován již výše. (Česká 

bankovní asociace, 2019)  

Většina výše uvedených projektů bývá sice organizována pravidelně, formou workshopů 

a přednášek, případně soutěžních kvízů, nicméně vzhledem k tomu, že moje práce se zaměřuje 

hlavně na efekt vzdělávání konkrétní hrou, je potřeba zmínit, jaké benefity může mít vzdělávací 

technika, ve které je využívána k edukaci právě forma hry.  

 

3.3 Vzdělávání hrou  
Vzdělávání založené na herní zkušenosti, nám může dopomoci k lepším výsledkům v jakékoliv 

oblasti poznání. Při hraní se totiž přirozeně dostáváme z pozice pasivního posluchače, do pozice 

člověka, který musí aktivně řešit daný problém a tím pádem dochází k lepšímu zapamatování 

dané zkušenosti. Hra nám zároveň může ihned zprostředkovat zpětnou vazbu na to, jak jsme se 

právě zachovali a jaký to mělo dopad na vývoj – ať už pozitivní, tak i ten negativní. (Donnini, 

L. A., Miller, K., & Walker, K., 2011).  
 

 
Od dob poslední celosvětové hospodářské krize jsou na mezinárodní poli vzdělávací hry 

na téma finanční gramotnosti čím dál populárnější. Do herních projektů na toto téma se zapojují 

pravidelně i celosvětoví hráči na poli bankovních služeb. Příkladem může být hra Financial 

Football, kde se spojila největší společnost poskytující správu plateb – VISA a americká 

Národní fotbalová liga. Společně vytvořili hru, která učí americké děti finanční gramotnosti 

skrze skórování ve fotbale na počítači určením správné odpovědi a splněním úkolů (Donnini, 

L. A., Miller, K., & Walker, K., 2011). 

  Další hrou, která vznikla v kontextu hospodářské krize, je online hra PlayMoolah, 

vytvořená dvěma absolventy Stanford University, vhodná již pro děti od 6 let. V této hře si děti 

vytvoří svého avatara a tomu budují svoji imaginární planetu a svůj domov pomocí investování, 

spoření, vyděláváním peněz a další. Hra je navíc propojena i s rodiči, kteří mohou sledovat 

progres svých dětí a na základě úspěšnosti ve hře svým dětem navyšovat nebo naopak snižovat 

kapesné (Huang, W. H. Y., & Soman, D., 2013) 

Mezi vzdělávací hry v této oblasti dostupné v České republice se kromě hry Finanční 

svoboda, kterou se budu i zabývat v praktické části, řadí například i poměrně známá česká 

verze americké hry Cashflow od Roberta Kiyosakiho. Tato hra, na rozdíl od naší výzkumné 
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hry, nekopíruje český finanční trh s jeho produkty, ale snaží se obecně naučit hráče efektivně 

pracovat se svým cashflow (Cashflowklub, 2015)  

Další hrou, které se zaměřuje na rozšiřování finanční gramotnosti v ČR je hra Oeconomica,  

která pracuje s mikroekonomické jevy, jako jsou tvorba ceny pomocí nabídky a poptávky a dále 

pak mají hráči možnost investovat do podniků, rozšiřovat a zefektivňovat výrobu a následně 

prodávat výstupy za co nejvýhodnější ceny (Lorisgames, 2018)  

 

3.4 Měření finanční gramotnosti v ČR  
Výzkumy a měření finanční gramotnosti v České republice se začaly více objevovat až 

v posledních dvanácti letech. Jeden z prvních výzkumů finanční gramotnosti v České republice 

učinilo Ministerstvo financí ve spolupráci s Českou národní bankou a agenturou STEM/MARK 

v roce 2007. Tento výzkum byl primárně zaměřen na subjektivní hodnocení občanů ve vztahu 

k finanční gramotnosti a přehledu na finančním trhu České republiky. Otázky se zaměřovaly na 

sebehodnocení znalostí, využívání finančních produktů, vzdělání v průběhu studia a jiné. (MF, 

MŠMT & MPO, 2007 a Ministerstvo financí & Česká národní banka) 

Výzkum byl prováděn na 1005 respondentech a probíhal v období květen – říjen 2010. 

Výsledky negativně překvapily Ministerstvo financí i ČNB.   

Ze Závěrečné zprávy pro MF a ČNB vyplývají následující zjištění: 44 % domácností si 

tvoří rozpočet z nichž 95 % lidí alespoň někdy jeho dodržování kontroluje. Téměř dvě třetiny 

lidí si pravidelně odkládá finanční rezervu, nicméně pouze 19 % lidí si stanovuje dlouhodobé 

finanční cíle – tzn. rezerva, kterou si odkládají bude nejspíše pouze krátkodobého nebo 

střednědobého charakteru. Většina lidí zná velmi širokou škálu finančních produktů, využívají 

ale většinou jen ty základní, jako například běžný účet. Na druhou stranu pouze 52 % lidí zná 

rozdíl mezi debetní a kreditní kartou. 65 % lidí platí své účty vždy včas.  (Ministerstvo financí 

a ČNB, 2010)  

 
V roce 2015 byl proveden další výzkum finanční gramotnosti, který byl i součástí 

světového výzkumu, které prováděla Organizace pro hospodářskou spolupráci a jehož se 

zúčastnilo několik desítek zemí. V rámci České republiky se dotazování zúčastnilo 1000 

respondentů a našem země se umístila v rámci všech testovaných zemí až na 19.-20. místě 

spolu s Jordánskem. Otázky, určené pro ČR, se zaměřovaly na dvě oblasti – finanční znalosti 

a ekonomickou zodpovědnost. U otázek finančních znalostí bylo možné objektivně odpovědět 

pouze jednou správnou odpovědí, která se vázala ke znalostem z oblasti matematiky, 
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makroekonomiky a terminologie finančního trhu. Ekonomická zodpovědnost byla naopak 

definovaná otázkami, na které sice neexistuje objektivně správná odpověď, ale v rámci 

dotazníku byla některá z variant považována za správnější (zodpovědnější) než ostatní.  

Z tohoto výzkumu pro ČR vyplývalo, že pouze 6% obyvatel vykázalo vysokou úroveň 

ekonomické zodpovědnosti a dvě třetiny dospělých Čechů se chovaly ekonomicky 

nezodpovědně. 40 % českých domácností si sestavovalo svůj rodinný rozpočet, což je sice o 4 

% méně, než kolik prezentují data z roku 2010, ale to mohlo být způsobeno odlišným 

způsobem výběru vzorku či jinou systematickou chybou měření. 37 % respondentů netušilo, 

jak by řešilo ztrátu hlavního příjmu domácnosti a zároveň by v případě výpadku příjmu 15 % 

domácností nepokrylo ani 1 měsíc svých životních nákladů. Tato data poměrně dobře 

odpovídají současné problematice zadlužování a následnými exekucemi zejména mladých 

domácností.  Další zjištění ukazují, že 6 % lidí umí spočítat jednoduché úročení, nicméně 

pouze 22 % lidí umí správně spočítat složené úročení. Oproti předchozímu výzkumu z roku 

2010 se ale i tak jedná o zlepšení.  Následně z výzkumu vyplývá, že, pouze 9 % lidí správně 

odhadlo míru inflace, nicméně pozitivní je, že 59 % lidí alespoň správně chápe dopady 

inflace.  Celkově by se dalo shrnout, že výsledky měření v roce 2015 nebyly o moc lepší než 

v roce 2010 a v některých ukazatelích byly dokonce horší, což v kontextu čím dál 

intenzivnějšího řešení tématu finančního vzdělávání není moc pozitivní závěr (Ministerstvo 

financí, 28.7.2016).  

 
Další průzkumy finanční gramotnosti  

Mezi další průzkumy finanční gramotnosti v ČR můžeme zařadit i výzkumy, které 

prováděla Česká bankovní asociace (dále ČBA). ČBA vznikla v roce 1990 jako dobrovolné 

sdružení právnických osob podnikajících v peněžnictví. Poslední dva nejaktuálnější výzkumy 

finanční gramotnosti od ČBA byly prováděny v roce 2016 a 2017. V rámci Indexu finanční 

gramotnosti, který ČBA měří, se meziročně Češi zlepšili ve finanční gramotnosti pouze o 

jeden bod – z 54 na 55 bodů (ze 100 možných). Jednotlivé položky indexu jsou sestaveny 

podle náročnosti. Průzkumu se v roce 2017 zúčastnilo 1037 respondentů starších 18 let a 

výzkum probíhal 6. února – 5. března 2017.  

Hlavním zjištěním bylo, že orientace ve financích je, dle očekávání, závislá na vzdělání, 

neboť lidé se základním vzděláním a výučním listem dosahovali v průměru nižších výsledků 

v testu než lidé s vyšším vzděláním. Zároveň dalším poznatkem v rámci nedostatků ve 

finanční gramotnosti respondentů bylo, že 39 % lidí nejvíce tápe v doporučeních poradců a 

finančních odborníků, což by mohlo být dobrým podnětem pro tyto profese, aby se zlepšili 
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komunikaci a aby se naučili předávat znalosti z finančního trhu jednodušším způsobem. 

Dalším důležitým poznatkem bylo, že rodiče se oproti předchozím letem mnohem více 

zajímají o rozvoj svých dětí ve finančních otázkách. 43 % rodičů se pravidelně a záměrně 

věnuje finančním vědomostem svých dětí a 31 % rodičů se těmto otázkám věnuje, pokud se 

dětí výslovně zeptají. (Česká bankovní asociace, 29.3.2017). 

  
  

3.5 Dopady finanční gramotnosti  
Finanční gramotnost obyvatel se odráží v mnoha aspektech jejich každodenního života. 

V první řadě se jedná o schopno práci s rodinným rozpočtem, tvorbu finančních rezerv, 

zhodnocování úspor, dále pak budování hmotného majetku v podobě vlastního bydlení.  Na 

druhou stranu nízká finanční gramotnost vede k předlužování jednotlivců a rodin, které 

v případě a chybného využívání finančních produktů a nízké schopnosti odpovědně hospodařit 

se svým osobním a rodinným rozpočtem může předlužování, které může vést až k exekucím, 

či osobnímu bankrotu. (Native PR, 8.11.2011). 

 

3.6 Tvorba osobního a rodinného rozpočtu  
Jednou ze složek správného managementu osobních financí je tedy schopnost vytvořit 

si svůj osobní, popřípadě rodinný rozpočet, proto se v této části zaměřím jak na historii 

rodinných rozpočtů, tak na to, jak se takový rozpočet tvoří, jaké typy rozpočtů existují a jakými 

finančními produkty se tyto rozpočty dají řešit.  

 
Historie rodinných rozpočtů  

Rozpočty domácností – ať už rodin, nebo jednotlivců – jsou základní stavební 

jednotkou ekonomik všech států. Již na přelomu 19./20. století bylo běžné, že si rodiny tvořily 

podrobné rozpočty. Za první republiky a doby tehdejšího ministra financí Aloise Rašína bylo 

zvykem tvořit vyrovnané rozpočty se sklonem ke spoření (Smrčka, L., 2008). 

V posledních desetiletích se ale rodiny a jednotlivci přestávají zabývat dlouhodobými 

horizonty jejich životů a díky tomu se více věnují spotřebě „teď a tady“. Tento trend by se dal 

datovat již od doby, kdy se Otto von Bismarck rozhodl, že bude výdaje důchodců financovat 

ze státní kasy. Díky tomu už nebyly rodiny nuceny si akumulovat majetek na horší časy, 

protože budoucnost měl zajistit především státní průběžný systém výplaty důchodů. Tyto 

změny nám ale zapříčiňují i to, že se zásadně změnil charakter naší práce s osobním, potažmo 

rodinným rozpočtem. (Smrčka, L., 2008) 
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Rozpočty domácností 21. století  

Jak už bylo řečeno v předchozím odstavci, v dnešní době jsou rozpočty definovány 

hlavně tím, že lidé více preferují spotřebu aktuální oproti spotřebě odložené. Jedním z důvodů 

je mimo jiné i velký rozmach reklamy, která u nás vytváří pocity nepostradatelnosti 

spotřebního zboží a nutnosti zakoupit je ihned. Dalším charakteristickým prvkem pro 

rozpočty 21. století je častý schodkový režim rodinných rozpočtů, zapříčiněný zřejmě právě 

onou spotřební společností, či jednoduchou dostupností spotřebních úvěrů, díky kterým si pak 

lidé mohou nakoupit spotřební zboží snáze a rychleji, aniž by byli nuceni si na něj spořit 

(Smrčka, L., 2008) 

 

3.6.1 Plánování rozpočtu 
Aby se dalo těmto schodkovým stavům rodinných financí předejít, je zapotřebí 

správně si svůj rozpočet naplánovat. Rozpočet stanovuje plán hospodaření každé domácnosti. 

Základním obdobím, na které se stanovují rozpočty domácností, je rozpočet měsíční. V rámci 

tohoto období je dobré sledovat si vlastní příjmy, výdaje a také tok peněz – finanční cashflow. 

Cashflow je důležité právě z toho důvodu, abychom se v rámci hospodaření s penězi nedostali 

do situace, kdy naše výdaje nejsme schopni uspokojit disponibilními (tj. dostupnými) příjmy a 

musíme si na ně například vzít úvěr (Ministerstvo financí, 2014).  

 

V rámci práce s cashflow se zaměřujeme na oblast příjmů a výdajů. Základním 

rozdělením příjmů jsou kategorie příjmů pravidelných a mimořádných. Obě tyto kategorie 

můžeme zařadit do sekce disponibilních příjmů domácnosti (Ministerstvo financí, 2014). 

 

Příjmy, pro účely tvorby rodinného rozpočtu, můžeme zjednodušeně rozdělit do 5 

základních skupin dle zákona o dani z příjmu fyzických osob.  

1) Příjmy ze závislé činnosti – jedná se o příjmy ze zaměstnání a funkční požitky, které 

pobírají členové parlamentu, vlády a dalších státních orgánů, případně spolků 

2) Příjmy ze samostatné činnosti – příjmy z podnikání, příjmy jako komplementář 

v komanditní společnosti nebo společník ve veřejné obchodní společnosti. Dále se pak 

jedná o příjmy z nezávislého povolání – tj. herci, spisovatelé, případně autorské 

honoráře.  

3) Příjmy z kapitálového majetku – jedná se převážně o úroky z vkladů, výnosy z cenných 

papírů, z úvěru (v pozici věřitele) a jiné. 
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4) Příjmy z nájmu – příjmy z pronájmu movitého a nemovitého majetku  

5) Ostatní příjmy – typicky se jedná o příležitostný prodej, příležitostný nájem 

Dalšími příjmy do rodinného/osobního rozpočtu mohou být výživné, stipendia, důchod 

– starobní/invalidní/pozůstalostní a sociální dávky, zaměstnanecké benefity a jiné (Zákony pro 

lidi, 2019).  

 

Výdaje lze typicky rozdělit na povinné (mandatorní), nutné a zbytné. Mezi povinné 

výdaje můžeme zařadit například nájemné, splátky úvěrů, daní a jiných poplatků. Tyto výdaje 

jsou charakteristické tím, že v případě neplacení může jít o trestný čin, či je možné tyto 

výdaje soudně vymáhat. Nutné výdaje naproti tomu není povinné platit a jejich neplacení 

nebude sankciováno, nicméně je většinou ekonomicky výhodnější je platit. Může se jednat 

například o roční dálniční známku na auto. Dále se do nich dá zařadit zajištění stravování 

rodiny, oblečení a další. U těchto výdajů je velmi tenká hranice mezi tím, zda se ještě stále 

jedná o výdaje nutné, anebo zbytné. U zbytných se jedná již o výdaje, které nejsou závislé ani 

na žádné uzavřené smlouvě ani nijak zásadně neovlivňují naše základní životní podmínky. 

(Smrčka L., 22.7.2009)  

 
 

3.7 Typy rozpočtů  
Vzhledem k tomu, že v novém tisíciletí se dostáváme do situace, kdy si čím dál větší 

množství rodin začíná tvořit finanční rezervy (tzn. jejich rozpočty jsou přebytkové) začíná se 

díky tomu čím dál častěji řešit otázka, kam tyto peníze zainvestovat. Na druhou stranu se ale 

taktéž čím dál více lidí drží hesla: „Kupujeme věci, které nepotřebujeme, za peníze, které 

nemáme,“ což nám definuje další otázku a to – jak řešit situaci, kdy je rodinný rozpočet 

ztrátový, respektive v deficitu? (Smrčka L., 2009) S tím, jak máme vlastně nakládat s penězi 

je spojen i fakt, že aktuálně zažíváme jedno z nejdelších období ekonomické expanze 

v historii, což nás navádí jak k většímu investování peněz, tak i k vyšší spotřebě a případné 

zadluženosti. (Kurzy.cz, 26.10.2018)  

 

Práce s rozpočtem v průběhu života 

Podle Filipa (2006) se naše práce s rozpočtem dá rozdělit do 4 fází viz obrázek č. 5. 

Nízké úspory, Výpůjčky, Investice a Čerpání majetku.  V první fázi se člověk ocitá v období 

do konce studia, kdy zpravidla nemá pravidelný příjem, ale také nemá žádné velké závazky 

v podobě hypotéky či jiný výdajů. V druhé fázi – Výpůjčky, již má člověk stabilizovaný 
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příjem, a tak začíná zpravidla podnikat kroky k vlastnímu bydlení, tzn. ve většině případů se 

zadlužovat pomocí úvěrů a zatíží tak rodinný rozpočet na mnoho let dopředu. Zároveň ale 

postupně přechází do třetí fáze a začíná si tvořit rezervy na financování vzdělání dětí a na svůj 

vlastní důchod. Ve čtvrté fázi už postupně přestává být ekonomicky aktivní a začíná postupně 

čerpat rezervy, které si připravil na důchod 

 
Obrázek 5 Práce s rozpočtem v průběhu života 

 
Zdroj: FILIP, M. (2006).  
 
 

Existují tedy 3 základní typy rozpočtů. V rámci osobních a rodinných financí se jedná 

o rozpočty vyrovnané, přebytkové a deficitní. Každou z těchto situací můžeme řešit pomoci 

různých nástrojů finančního trhu. Tyto nástroje, respektive finanční produkty, si 

v jednoduchosti představíme vždy u jednotlivého typu rozpočtu.  

 

3.7.1 Vyrovnaný rozpočet 

Jedná se o rozpočet, kdy příjmy a výdaje se rovnají. Tento rozpočet nebývá moc 

obvyklým, resp. Může se o něj jednat nejčastěji v případě, kdy v rámci přebytkového rozpočtu 

uložíme všechny přebytečné peníze do různých finančních instrumentů. 
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3.7.2 Přebytkový rozpočet 

Přebytkový rozpočet je logicky nejžádanější situace, do které se chce jedinec ve své 

správě financí dostat. Ve chvíli, kdy máme rozpočet v přebytku, můžeme si začít tvořit 

finanční rezervy.  

 
Typy finančních rezerv 

Existují tři základní typy finančních rezerv – krátkodobá, střednědobá a 

dlouhodobá. 

Krátkodobá rezerva, je rezerva, která by měla být alespoň ve výši tří až šesti měsíčních 

příjmů. Jedná se o pohotovostní rezervu, která může pokrýt nečekané výdaje v domácnosti, 

jako je porouchaný spotřebič, nedoplatek energií atp. Dále by tato rezerva měla krýt rizika, 

spojená s výpadkem příjmu, například z důvodu nemoci, či změny/ztráty zaměstnání. Tato 

rezerva by měla být likvidní – tzn. kdykoliv dostupná a měla by se nacházet na méně 

rizikových nástrojích finančního trhu (např. na spořícím účtu). Střednědobá rezerva 

zajišťuje finance na koupi auta či rekonstrukci bydlení a tím pádem by měla být logicky vyšší 

než krátkodobá rezerva. Dlouhodobá rezerva je vytvářena hlavně z důvodu zajištění 

dostatečných finančních prostředků na stáří, které budou nezávislé na státním aparátu. 

(Ministerstvo financí, 16.6.2016). 

 Jak ukazuje Graf 1 míra úspor, tzn. i rezerv českých domácnost v posledních letech roste, což 

potvrzuje i český statistický úřad (ČSÚ, 2.10.2018).  

 
Graf 1 Celkové úspory domácností 

 
Zdroj: Vlastní zpracování dle ČNB ARAD (2018). 
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Výzkum České bankovní asociace taktéž potvrzuje dlouhodobý růst úspor domácností, 

nicméně poukazuje i na rozložení úspor domácností. Největší část úspor mají české 

domácnosti uloženo v bankovních depozitech, ke konci roku 2017 to bylo 4 188 mld. Kč, což 

je 68,5% z celkových prostředků (Česká bankovní asociace, 12.9.2018). Bankovní depozita 

jsou ale specifická tím, že čistý výnos z těchto produktů je nižší, než roční míra inflace 

v daném období. Kupní síla peněz, které jsou v těchto instrumentech uloženy, tak v čase klesá 

(Smrčka, L., 2007). 
Graf 2 Prostředky použitelné na českém finančním trhu 

 
Zdroj: ČBA (2018) 

Přebytkový rozpočet domácností nám pomáhají řešit spořící a investiční produkty. 

Mezi ně můžeme zařadit investice do cenných papírů (např. fondů kolektivního investování), 

penzijní produkty, stavební spoření, spořící a termínované účty a další. (Ministerstvo financí, 

23.6.2016) 

Spořící a investiční produkty 

Jak už bylo řečeno výše, přebytkový rozpočet domácnosti můžeme řešit pomocí spořící a 

investiční produkty. Ty jsou zároveň jednou z důležitých komponent, díky kterým můžeme 

naplňovat své finanční, potažmo životní cíle.  

 

Bankovní vklady 

Mezi základní typy bankovních vkladů se řadí: běžný účet, spořící účet a termínovaný 

vklad. Běžný účet řadíme pouze jako vkladový produkt, který slouží k provádění plateb, 
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spořící účet a termínovaný vklad už řadíme do sekce bankovních spořících produktů 

(Ministerstvo financí, 30.4.2014). 

Termínovaný vklad, jak už název napovídá, je vklad, který je uložen v bance na pevně 

stanovenou dobu (termín) a který má pevnou částku (Syrový, P., & Novotný, M., 2005). 

Existují dva základní typy termínovaných vkladů – s výpovědní lhůtou a bez výpovědní lhůty. 

U vkladů s výpovědní lhůtou jsou peníze úročeny podle toho, jak dlouhou dobu s nimi může 

banka neomezeně nakládat. U vkladů bez výpovědní lhůty banka předem neví, jak dlouho 

bude moci s penězi nakládat, a proto je zde zpravidla vyšší úrok. Peníze je možné vybrat až 

po uplynutí termínu, nicméně pokud by došlo k výběru dříve, zaplatí klient sankční poplatky 

(Ministerstvo financí, 30.4.2014).  

 
Spořící účty bývají nabízeny buď samostatně, nebo k běžnému účtu klienta. V obou 

případech k nim ale nebývá nikdy poskytována platební karta. (Ministerstvo financí, 

30.4.2014).  Spořící účty, oproti termínovaným vkladům, nejsou určeny pouze 

k jednorázovému vkladu, ale dá se na ně i pravidelně spořit. (Syrový, P., & Novotný, M., 

2005). Spořící účet disponuje vyšší likviditou než termínované vklady a zároveň vyšším 

úročením, než běžné účty (Ministerstvo financí, 30.4.2014).  

 

Stavební spoření 

Zvláštní typ spořícího produktu s možností poskytnutí účelového úvěru na bydlení je 

právě stavební spoření. Stavební spořitelny jsou banky specializované pouze na produkt 

stavebního spoření, které shromažďují finanční prostředky od klientů, zhodnocují je určitým 

úrokem a připisují k nim státní podporu dle předem definovaných parametrů. Na tuto státní 

podporu má ale klient nárok pouze po uplynutí tzn. vázací lhůty. Jak ukazuje tabulka č., státní 

podpora se v rámci tohoto produktu v čase vyvíjela (Ministerstvo financí, 30.4.2014).  
 

Tabulka 1 Vývoj podmínek stavebního spoření  

Období  1993 - 2003 2004 - 2010 2011 - nyní 
Sazba státní 
podpory 

25% 15% 10% 

Maximální základ 
ročně  

18 000 Kč 20 000 Kč 20 000 Kč 

Maximální podpora 
ročně 

4500 Kč 3000 Kč 2000 Kč 

Vázací lhůta 5 let 6 let 6 let 
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Zdroj: Vlastní zpracování dle Kielar (2018)  
 

Co se týče nákladů na stavební spoření, tak za uzavření smlouvy zaplatí klient 

zpravidla 1 % z cílové částky (tj. z částky, kterou plánuje v daném produktu naspořit). Druhou 

variantou, jak může člověk naplnit cílovou částku, je vzít si úvěr. Úvěr ze stavebního spoření 

bude podrobněji vysvětlen v sekci „deficitní rozpočet“. Výhodou tohoto spořícího produktu je 

jistota návratnosti vložených peněz a pevný úrok, kterým se vložené prostředky zhodnocují, 

nevýhodu činí horší likvidita peněz – výpovědní lhůta produktu činí tři měsíce. (Syrový, P., & 

Novotný, M., 2005). 

 
Penzijní produkty  

Účelem penzijních produktů je v prvé řadě zajištění finančních prostředků na stáří. 

Penzijní produkty se stejně jako stavební spoření vyznačují finanční podporou od státu, tj. státní 

příspěvkem, který je poskytován v závislosti na příspěvku účastníka. 

Mezi penzijní produkty můžeme zařadit Penzijní připojištění, které je součástí 

transformovaných fondů a Doplňkové penzijní spoření. Oba produkty jsou spravovány 

penzijními společnostmi.  

 
Transformované fondy 

Tento typ produktu byl k dispozici do konce roku 2012. Všichni ti, kdo si tento 

produkt založili ho nadále mohou využívat, ale nové smlouvy již zakládat nelze. Výhodou 

tohoto produktu je garance nezáporného zhodnocení vložených prostředků, což ale současně 

nutí společnosti investovat do více konzervativních nástrojů finančního trhu a kvůli tomu jsou 

účastníci těchto fondů připraveni o potenciálně zajímavější zhodnocení svých vložených 

prostředků.   

 

Doplňkové penzijní spoření (dále DPS) 

DPS se od předchozího produktu liší především absencí garance nezáporného 

zhodnocení a volnějšími pravidly pro investování. To poskytuje účastníkům potenciálně vyšší 

zhodnocení, které je však spojeno také s vyšším rizikem. Státní příspěvek, který je 

poskytován v obou produktech ve shodné výši, je znázorněn v tabulce č.2.  (Ministerstvo 

financí, 30.4.2014)  
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Tabulka 2 Státní podpora u Transformovaných fondů a DPS  

Měsíční příspěvek 
účastníka 

100 Kč 200 Kč 300 Kč 400 Kč 500 Kč 600 Kč 700 Kč 800 Kč 900 Kč 1000 Kč 
a více 

Státní příspěvek od 
1.1.2013 

0 Kč 0 Kč 90 Kč 110 Kč 130 Kč 150 Kč 170 Kč 190 Kč 210 Kč 230 Kč 

 Zdroj: Vlastní zpracování dle Ministerstva financí (2014)  
 
Fondy kolektivního investování  

Zákon č.240/2013 Sb., o investičních společnostech a investičních fondech u nás 

upravuje legislativu kolektivního investování. Dle něj dělíme také investiční fondy na fondy 

kolektivního investování a fondy kvalifikovaných investorů. (AION CS, 2019)  

Fondy kolektivního investování mohou mít podobu buďto podílových fondů – peníze 

od klientů jsou získávány prodáváním podílových listů, nebo akciových společností, kde 

akciové společnosti shromažďují peníze od klientů prodejem akcií. (Ministerstvo financí, 

30.4.2014)  

Podmínkami pro vstup do podílových fondů jsou pro občana ČR dosažení věku 18 let, 

způsobilost k právním úkonům, existence vlastního bankovního účtu a v některých případech 

může být podmínkou i minimální výše počátečního vkladu do fondu. Ve chvíli, kdy klient vloží 

peníze do podílového fondu, získává odpovídající počet podílových listů. Hodnota jednoho 

podílového listu je rovna hodnotě vlastního kapitálu fondu připadajícího na jeden podílový list 

(Syrový, P., & Novotný, M., 2005). Dle předmětu investování rozlišujeme podílové fondy na 

fondy peněžního a kapitálového trhu. 

Fondy peněžního trhu 

V rámci fondů peněžního trhu jsou finanční prostředky klientů ukládány do nástrojů 

finančního trhu se splatností do jednoho roku. Jedná se nejčastěji o státní pokladniční 

poukázky, termínovaná depozita či dluhopisy se splatností do jednoho roku. Tyto instrumenty 

jsou nejčastěji emitovány státem a nebývají přístupné malým investorům. Běžný investor si 

může tyto nástroje nakoupit právě skrze podílové fondy. Fondy peněžního trhu jsou 

charakterizovány nízkým zhodnocením finančních prostředků, nicméně výhodou je nízké 

riziko kolísání investice a vysoká likvidita finančních prostředků (Smrčka, L., 2007). 

Fondy kapitálového trhu 

Fondy kapitálové trhu obchodují s finančními instrumenty, které mají splatnost delší 

než jeden rok. Tyto instrumenty jsou většinou ještě rozdělovány na trh střednědobý, kde se 

jedná o splatnost do 7-10 let a trh dlouhodobý, kde jde o splatnost delší. Na kapitálových trzích 

jsou nejčastěji obchodovány majetkové cenné papíry – tj. např. akcie, které poskytují 
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potenciálně vyšší zhodnocení vložených prostředků, ale zároveň vyšší kolísavost investice a 

úvěrové cenné papíry – tj. například obligace, které poskytují potenciálně nižší zhodnocení než 

akcie, ale naopak i nižší kolísavost investice.  

Zatímco na peněžním trhu převládají instrumenty emitované státem, na kapitálových 

trzích je většina instrumentů v rukou soukromých emitentů. Tato skutečnost je i jedním 

z faktorů, který způsobuje, že tyto instrumenty představují vyšší riziko než instrumenty 

peněžního trhu (Smrčka, L., 2007). 

Jednotlivé druhy fondů se liší i zvolenou investiční strategií. Jedná se strategii 

konzervativní, ve které je hlavním sledovaným ukazatelem eliminace rizika a co nejvyšší 

jistota návratnosti investice, dále pak strategii dynamickou, kde je hlavním cílem co nejvyšší 

zhodnocení finančních prostředků investorů a strategii vyváženou, která je tzn. „zlatou střední 

cestou“ mezi prvními dvěma strategiemi. (Ministerstvo financí, 30.4.2014)  

Jak nám ukazuje graf č.3, investiční a penzijní fondy zaznamenali od roku 2004 do roku 2017 

nejvyšší dynamiku růstu.  
Graf 3 Dynamika růstu uložených peněz domácností 

 
Zdroj: ČBA (2018)  
 

3.7.3 Deficitní rozpočet 

Situace, kdy výdaje převyšují příjmy nazýváme deficitní rozpočet. Jak už bylo 

zmiňováno v sekci historie rozpočtů, tak dnešní doba je známa jako doba rychlých a 

dostupných půjček, což spotřebitele svádí k jejich čím dál častějšímu využívání. Díky tomu 

zadluženosti domácností nejen v ČR rok od roku roste, což potvrzuje i graf č.4 (Smrčka, L., 

2007). Růst zadluženosti domácností je nejvíce znát v posledních letech hlavně v oblasti „Na 

bydlení“, což koresponduje s rostoucím trendem poskytování hypotečních úvěrů. (ČTK, 

30.11.2018)  
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Graf 4 Zadluženost domácnost v ČR 

 
Zdroj: Vlastní zpracování dle ČNB ARAD (2018) 
 

Tento trend není ničím neobvyklým v české ekonomice, jak můžeme vidět na grafu 

č.6, jak úvěry na bydlení, tak i spotřebitelské úvěry mají procyklický charakter. Vzhledem 

k tomu, že v posledních letech byl hospodářský cyklus stále rostoucí, odpovídá tomu i vývoj 

zadluženosti domácností. (Česká bankovní asociace, 12.9.2018) 
Graf 5 Spotřební úvěry, úvěry na bydlen a hospodářský cyklus 

 
Zdroj: ČBA (2018) 
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Na deficitní rozpočet domácnosti můžeme zpravidla reagovat různými typy úvěrových 

produktů, které finanční trh nabízí.  (Ministerstvo financí, 23.6.2016)  

 

Typy úvěrů 

Pro financování bydlení jsou nejvhodnějšími variantami úvěr ze stavebního spoření a 

hypoteční úvěr. Výhodou těchto úvěrů je relativně nízká úroková sazba oproti jiným typům 

úvěrů a delší doba splácení. Nevýhodou je účelovost (tzn. jsem povinna použít půjčenou 

částku pouze na účely spojené s financováním bydlení). První zmiňovaný – úvěr ze 

stavebního spoření – bývá využíván hlavně na nižší objemy financovaných částek na bydlení, 

využívá se nejčastěji na rekonstrukce nemovitostí a jiné. Výhodou takového úvěru je, že není 

vždy nutné, aby byla zastavena vůči půjčce nemovitost.  

Druhou variantou je hypoteční úvěr, který se využívá k financování vyšších částek, 

například ke koupi nemovitosti, pozemku, nebo k financování nové výstavby nemovitosti. Od 

úvěru ze stavebního spoření se liší hlavně nutností zajištění úvěru zástavou nemovitosti a 

minimální výší úvěru.  

Třetí nejrozšířenější variantou bankovní úvěrů je spotřebitelský úvěr. Výhodou u 

tohoto typu úvěru je jeho neúčelovost, nevýhodou zase vyšší úroková sazba a kratší doba 

splatnosti. Spotřebitelský hypoteční úvěr, laicky „americká hypotéka“ je hybridem mezi 

úvěry, protože spojuje dva významné parametry ze dvou typů produktů. Parametrem, který je 

shodný s hypotečním úvěrem je nutnost zajištění úvěru zástavou nemovitosti. Druhým 

parametrem, který je naopak shodný se spotřebitelským úvěrem je neúčelovost tohoto úvěru, 

to znamená, že půjčené prostředky můžeme použít doslova na „cokoli“ (Syrový, P., & 

Novotný, M., 2005). 

Dopady předlužení  
Když si půjčíme peníze, naší povinností je ve stanovené lhůtě vrátit. Ve chvíli, kdy si 

půjčíme více peněz, než reálně vlastníme ve svém majetku, jedná se o situaci, kdy jsme 

předlužení. Ta sama o sobě nemusí nic špatného znamenat, dokud jsme schopni tyto dluhy 

splácet. Ve chvíli, kdy se dostáváme do prodlení ve splácení úvěrů, můžeme se objevit v tzn. 

registrech dlužníků.(Ministerstvo financí, 18.3.2019) . ČR slučuje všechny informace o těchto 

neplatičích v Centrálním registru dlužníků. ( Centrální registr dlužníků, 2019)  

 
Exekuce 

Exekuce je zákonným řešením platební neschopnosti dlužníka nebo neochoty splatit 

svůj dluh. V České republice se tímto zabývá Exekutorská komora, která vykonává dohled 



   

 33 

nad činností exekutorů a nad dodržování povinností stanovených exekutorským zákonem. 

(Exekutorská komora České republiky, 2019)  

Situace v České republice se v tomto ohledu začíná postupně zlepšovat, za rok 2018 

klesl počet vedených exekucí o více než 100 000. Celkový počet lidí, kteří exekucím čelí, by 

měl být dle exekutorské komise zhruba 770 000 (ČTK, 23.1.2019).  

Nejvíce procent obyvatel v exekucích je aktuálně v Ústeckém kraji, kde za rok 2017 

bylo v exekuci více než 18 % obyvatel. Hned za ní s téměř 17,5 % obyvatel je Karlovarský 

kraj. Zároveň podíl osob ve věkové kategorii 18 až 29 let je v těchto oblastech až 14 % (Mapa 

Exekucí, 2017). 

 Proč v období nejvyššího blahobytu, minimální nezaměstnanosti a rostoucí 

ekonomiky stále existuje takový počet dlužníků, uvádí viceprezident exekutorské komor ČR 

Vladimír Plášil jako jeden z hlavních důvodů právě nízkou finanční gramotnost českých 

obyvatel a díky ní i sníženou schopnost posoudit správně různé typy úvěrů a jejich podmínky. 

(Tůma, O., 23.2.2018)  

 

Osobní bankrot 

Je definován zákonem č. 182/2006 Sb., o úpadku a způsobech jeho řešení, ve znění 

pozdějších předpisů a je jednou z možností řešení úpadku fyzické osoby. Existují 2 typy 

oddlužení, buďto jednorázovým zpeněžením majetku dlužníka nebo splátkovým kalendářem, 

rozloženým do 5 let, kde platí, že dlužník musí být schopen splatit alespoň 30 % svých 

závazků, které nejsou zajištěné žádným jeho majetkem (Smrčka, L., 2007)  

Zajištění stability rodinných rozpočtů  

Ve chvíli, kdy se náš rozpočet podaří dostat do přebytkového stavu, je dobré si kromě co 

nejefektivnějšího zhodnocování úspor zároveň zajistit, aby náš příjem zůstal stabilní a 

abychom nemuseli v případě nenadálých situací čerpat z našich vytvořených rezerv na jiná 

přání. Podle Cussena (2014) největší procento lidí skončí ve velké finanční tísni na základě 

toho, že vyčerpali veškeré svoje rezervy na financování léčebných výdajů. 

Jedním z nástrojů zajišťování stability rodinných rozpočtů jsou pojišťovací produkty. Ty, samy 

o sobě, slouží k eliminaci nepředvídatelných rizik, jimiž jsou myšleny události s negativním 

dopadem na náš finanční rozpočet. Pojištění nám také napomáhá k eliminaci nejistoty dosažení 

našich životních cílů (Syrový, P., & Novotný, M., 2005). 
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Typy pojištění  

Prvním typem pojištění, je pojištění majetku – jeho ztráta, odcizení, poškození či zničení. 

Dalším typem je pojištění odpovědnosti – na zdraví, na majetku či na životě. Posledním 

typem pojištění je pojištění osob, kde si zajišťujeme finančním kompenzaci v případě 

onemocnění, úrazu, smrti aj. (ČNB, 2019)   
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4 Praktická část 

Jak už i světoznámý „učitel národů“ , Jan Amos Komenský napsal ve své knize Velká 

didaktika, vzdělávání začíná a končí u opravdové zkušenosti. Největší množství zkušeností, 

které můžeme v životě získat, je pomocí vlastních smyslů, a právě naše smysly se dají 

nejsnáze stimulovat formou her či simulací. Hra nám umožňuje zrealizovat modelový svět, ve 

kterém můžeme zkoušet různé role a typy chování a poučit se z našich chybných rozhodnutí. 

Čím reálnější a silnější dokážeme zprostředkovat herní skutečnost, tím silnější zanecháme 

dojmy, které si pak účastníci hry přenášejí do osobního života. Specifickou formou hry je 

Simulační hra. V té hráči vstupují do rolí, které hrají a jsou vsazeni do konkrétní modelové 

situace, se kterou se mohou setkat i v reálném životě (Franc, D., Zounková, D., & Martin, A., 

2007).  

 

Jednou ze simulačních her je právě i hra, která byla využita v následujícím výzkumu. 

Jedná se o hru Finanční svoboda. Tato desková hra se snaží co nejvěrněji simulovat český 

finanční trh se všemi dostupnými produkty a klade si za úkol naučit lidi plánovat si své osobní 

cíle a naučit se efektivně hospodařit právě s vlastními financemi. Hra je vhodná pro děti od 2. 

stupně základní školy až po dospělé. Má několik herních úrovní a scénářů, které se dají 

přizpůsobit právě různé věkové kategorii. Hra má i mimo jiné za cíl zvyšovat finanční 

gramotnost lidí a zároveň poskytuje možnost osahat si nanečisto finanční produkty, které se 

dnes na trhu v České republice nabízejí.  

Při hře se má člověk naučit rozeznávat riziko spojené s financemi a s finančním 

plánování. Zároveň má hra díky rozšiřování povědomí o finančním trhu a jeho možnostech 

podpořit správné využívání finančních produktů s ohledem na naše životní cíle. Hra by měla 

účastníky naučit hospodařit s financemi v kontextu s jejich krátkodobými, střednědobými a 

dlouhodobými plány a přáními.  

 

4.1 Hypotézy: 
Na základě předchozího textu jsem stanovila následující výzkumné otázky a hypotézy. 

1. Jaký je rozdíl mezi pohlavím, vzděláním a výškou měsíčního příjmu ve finanční 

gramotnosti, managementu osobních financí a v úspěšnosti ve vzdělávací hře? 

a. Předpokládám, že nebude žádný rozdíl mezi muži a ženami v jednotlivých 

závislých proměnných. 
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b. Předpokládám, že lidé s ekonomickým vzděláním na tom budou signifikantně 

lépe než lidé s jiným vzděláním, ohledně jednotlivých závislých proměnných. 

c. Předpokládám, že lidé s vyšším příjmem na tom budou signifikantně lépe než 

lidé s nižším příjmem, ohledně jednotlivých závislých proměnných. 

2. Jaký je efekt intervence hraním vzdělávací hry Finanční svoboda na míru 

finanční gramotnosti? 

a. Toto je nejdůležitější výzkumná otázka této práce. Předpokládám zlepšení 

finanční gramotnosti v důsledku vzdělávání hrou.  

3. Jaké proměnné mají vliv na míru finanční gramotnosti po intervenci, kromě 

samotné míry finanční gramotnosti (před intervencí) s níž už respondenti do 

výzkumu přišli? 

a. Předpokládám, že kromě efektu intervence by mohly na velikost míry finanční 

gramotnosti po intervenci mít vliv také 1) demografické proměnné (věk, měsíční 

příjem), 2) proměnné související se subjektivním vnímáním (subjektivní 

vnímání finanční gramotnosti a managementu svých osobních financí) a 3) 

proměnné související s finanční gramotnosti více objektivně (počet finančních 

produktů, výsledek v testu finanční gramotnosti před intervencí a schopnost 

orientovat se v herním prostředí měřená proměnnou úspěšnost ve hře, která 

může souviset nejen s finančním myšlením, ale také s finančním chováním např. 

v krizových situacích). 

4. Jaké dojmy a zkušenosti si lidé odnáší ze vzdělávání pomocí hry Finanční svoboda 

do jejich vlastního managementu osobních financí? 

a. Kvalitativní analýza otevřených výpovědí, podle témat, která se budou v textu 

vyskytovat. 

4.2 Metody výzkumu 
Aby bylo dosáhnuto co nejkomplexnějších výsledků výzkumu, byla pro výzkum 

zvolena metodologická triangulace, tj. byly v průběhu experimentu kombinovány metody 

kvalitativního i kvantitativního výzkumu (Hendl, 1999, s.83). Kvalitativní informace budou 

použity při interpretaci kvantitativních dat a zjištění. Kvantitativní data naopak mohou 

pomoci k validizaci kvalitativních informací a jejich zasazení do kontextu (Hendl, 1999, s. 

84-85). Design výzkumu spočíval v intervenci „quasi-experimentu“ pomocí vzdělávací hry a 

měření změny pomocí dotazníku, který obsahoval otevřené i uzavřené otázky. Tato 

metodologická triangulace měla simultánní charakter, to znamená, že byla použita v jeden čas 
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a následně byly interpretace obou metod poměřovány a vyhodnocovány až na konci výzkumu 

(Hendl, 1999, s. 86). 

 

4.2.1 Použité metody 

Kvantitativní část: 

• Demografické údaje: věk, vzdělání, příjem, město bydliště, aktuální portfolio 

finančních produktů. 

• Subjektivní finanční gramotnost a subjektivní management osobních financí: 

• Test finanční gramotnosti: pro účely tohoto výzkumu byl vytvořen Test finanční 

gramotnosti, který sestával z 19 položek. Byly testovány znalosti respondentů v oblasti 

finanční gramotnosti, konkrétně finančních produktů a finančních návyků. 

 
Kvalitativní část: 

• Otevřené otázky: byly písemně položené na konci hry, kde mohli respondenti sdělit 

jak své dojmy, tak hlavně interpretovat zkušenosti, které jim hra poskytla do jejich 

managementu osobních financí. 

 

4.2.2 Sběr dat 

Pro účely výzkumu byla vybrána populace lidí, která rozhoduje o svých financí již 

sama a relativně krátce se pohybuje na finančním trhu. Rozmezí bylo zvoleno 1-10 let od 

dokončení SŠ či VŠ studia. Tento vzorek populace byl zvolen z důvodu toho, že se již musí 

pohybovat na trhu finančních produktů a služeb a začíná je naplno využívat. Zároveň tato 

skupina lidí začíná řešit svůj work-life balance, tzn. začíná se dostávat do pracovního procesu 

a je zralá o sobě plně rozhodovat, tudíž by se i měla snažit dosahovat ve všech směrech o 

efektivní fungování, tj. i ve finančních otázkách.  

Respondenti byli vybrání metodou sněhové koule, kdy jsem oslovila nejprve své 

známé a další lidi ve věku 18-35 let, se kterými přicházím do styku. Účastníky hry jsem 

požádala, aby oslovili další participanty, ale současně zachovali mlčenlivost ohledně 

samotného hraní hry. Touto formou bylo získáno 75 účastníků. Celkově se tedy hry zúčastnilo 

75 lidí. Výzkumu se mohly zúčastnit pouze osoby, které nikdy žádnou hru týkající se finanční 

gramotnosti nehráli, ani nebyli nikdy v této oblasti jinak cíleně vzděláváni pro zajištění vyšší 

míry objektivity výsledků (Reichel, 2009). Sběr dat probíhal formou setkání vybraných 

skupin lidí v období mezi listopadem 2018 až červencem 2019. 
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4.2.3 Postup výzkumu 

Vzhledem k úspoře času a relativní nezávislosti hraní na ostatních hráčích probíhalo 

testování skupinově (3-8 lidí). Celkově proběhlo 18 setkání. Každé ze setkání probíhalo mezi 

2-3 hodinami. Setkání bylo zahájeno nabídnutím občerstvení, úvodem a popisem toho, proč se 

zde respondenti ocitli, jaký účel má tento výzkum a poskytla jsem jim základní data k tomu, 

v jakém stavu je dnes finanční gramotnost a finanční trh v ČR. Poté každý účastník vyplnil 

celou baterii dotazníku: demografie, otázky na subjektivní finanční gramotnost a subjektivní 

management osobních financí a test finanční gramotnosti. Na dotazník měli respondenti 

neomezeně času, nicméně průměrně jim vyplnění zabralo do 10 minut. Poté jsem začala 

vysvětlovat průběh hry a pravidla hry Finanční svoboda, která jsou popsána níže. Samotná hra 

trvala v průměru cca 2 hodiny. Dále došlo k samotné intervenci, kdy si účastníci zahráli 

vzdělávací hru a na závěr opět vyplnili test finanční gramotnosti, který byl na konci obohacen 

o otevřené otázky na zpětnou vazbu a na to, jaké poznatky si ze hry odnáší. Otevřené 

kvalitativní otázky byly rozděleny podle kategorií, které se ve hře a také v životě nejčastěji po 

finanční stránce řeší, tj. bydlení, investování, pojištění a penze. Po vyplnění následovala ještě 

diskuze nad hrou, taktikou a dojmy, které jsem si taktéž zapisovala, abych měla srovnání, zda 

zpětná vazba v dotazníku obsahovala stejné informace, jako dojmy sdělené ústně. V tomto 

ohledu se ústní a písemné dojmy shodovaly. Na konci setkání mi hráči doporučili další 

potenciální respondenty z jejich okolí, kteří se poté účastnili další hry. 

Ke zvýšení objektivity jsem musela zajistit pokaždé stejné prostředí pro měření, stejný 

postup hry a stejné otázky. Z tohoto důvodu byla hra oproti tomu, jak je hrána v praxi, více 

standardizovaná. Všichni účastníci dostali stejné zadání, během hry se jim naskytovaly stejné 

příležitosti i komplikace a všichni dostali stejný dotazník jak na začátku hry, tak na konci. 

Výzkum probíhal vždy v místnosti s dostatkem prostoru, občerstvení a čerstvého vzduchu. 

Výzkum byl vždy prováděn v odpoledních hodinách. 

 
Popis hry 
 

Finanční svoboda je desková hra, která má za úkol simulovat český finanční trh. Tato 

hra by měla člověka naučit základním principům finanční gramotnost, měla by naučit to, jak 

dosahovat svých životních cílů pomocí financí. Dále by měla zlepšit orientaci mezi 

finančními produkty na českém trhu a jak je používat. Lze hrát tři verze dle obtížnosti, 

nicméně já vždy hrála jen tu nejtěžší verzi, protože ta otestuje hráče ve všech finančních 

oblastech. Ve standartní formě hry se hrají 4 různé scénáře – každý hráč si vybere jeden z 
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nich a každý scénář má pak za úkol splnit jiné životní přání a tomu má i hráč přizpůsobené 

jiné finanční zázemí. Vždy ale platí, že všechny scénáře mají stejnou šanci splní tvé cíle na 

100%, nicméně pro účely výzkumu jsem zvolila pro všechny hráče stejný scénář, aby se 

eliminovalo množství neznámých proměnných.  

V mé standardizované verzi se hráči ocitají na začátku hry v roli finančního poradce, za 

kterým přišla rodina Novákových, která se nachází v určité finanční situaci a má určité životní 

cíle, které si chce splnit a se kterými jim má dotyčný hráč pomoci. Hra startuje v imaginárních 

30 letech hráče a končí v jeho 60 letech. Hraje se 10 kol, přičemž každé kolo rodina 

Novákových zestárne o 3 roky. Rodina Novákových se skládá z Nadi, která vydělává 13 500 

Kč/měs. a Norberta, který vydělává 16 500 Kč/měs. Mají malé roční dítě – Ninu.  Rodina 

přichází ve 30 letech do hry s tím, že už má dluhy - 150 000 Kč, na které si půjčili pomocí 

spotřebitelského úvěru, ale mají i úspory +250 000 Kč, uložené v podílových fondech 

peněžního trhu. Zároveň bydlí v nájmu za 8250 Kč/měsíčně. Jejich volné měsíční cashflow, 

se kterým všichni hráči na začátku hry mohou disponovat, je 4750 Kč/měs.  

CÍLEM každé rodiny jsou 3 přání:  
1. Pořídit si vlastní bydlení za 2 500 000 Kč 
2. Užít si dovolenou na Safari za 250 000 Kč 
3. Naspořit si na důchod 3 000 000 Kč. 

   
První a druhé přání musí splnit nejpozději v určitém věku a hra nedává možnost se 

tohoto přání zbavit nebo si ho posouvat. Nejpozději do 39 let si musí pořídit bydlení, to 

znamená, že hráč může ve 30, 33, 36 nebo nejpozději ve 39 letech vyřešit své bydlení a 

přestěhovat se z nájmu do vlastního bytu. V překladu má 4 kola na vyřešení tohoto přání. Do 

48 let musí splnit střednědobé přání. V rámci hry to je navštívit Safari.  I v tomto případě je 

zde limit, do kdy nejpozději si toto přání musí splnit, tj. mezi 30 a 48 rokem hry, což 

odpovídá 7 kolům hry. Rodina na obě tyto přání může využít jak naspořené peníze, tak 

případně úvěr. V 60 letech musí mít naspořené na důchod dostatečné finanční prostředky. Hra 

hodnotí, na kolik % splnili svůj poslední cíl, tj. v tomto případě našetřili 3 000 000 Kč. Vítěz 

je tedy ten, kdo splnil na nejvíce procent cíl „našetřit si na důchod.“ 

  Produkty, které si mohou pořídit a manipulovat s nimi jsou následující:  

• Pojištění: Majetkové – na dům/byt, životní – na smrt, úrazové – trvalé následky 

úrazu, invalidita 

• Úvěry: hypoteční úvěr na 15 nebo 30 let (2,5% úroková sazba, spotřebitelský úvěr 

(12% úroková sazba) 
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• Spořící produkty: penzijní připojištění, stavební spoření, Kapitálové životní pojištění, 

III. Pilíř – doplňkové penzijní spoření  

• Investiční produkty: podílové fondy – peněžní, dluhopisový a akciový fond, 

bankovní účet - 0% zhodnocení  

 
Jak už bylo řečeno, hra má 10 kol, každé kolo reprezentuje 3 roky života a každé kolo je 

rozloženo do 4 fází.  

První fáze – PENÍZE – rodina dostane od banky určitý finanční obnos za 3 roky 

(měsíční volné cashflow rodiny násobené třemi lety) nebo v případě, že už je v dluzích, tak 

naopak v této fázi vyplácí bance peníze (záporné cashflow) 

Druhá fáze – KURZY – zde pomocí dvou kostek a tabulky hodnot každá z rodin 

ovlivňuje, co se děje s jejich investičním portfoliem – roste/klesá nebo zůstává stejná hodnota 

podílových listů. Tabulka, která udává hodnoty po hodu kostkou se snaží reprezentovat i 

principy vývoje daných investičních nástrojů – peněžního trhu, dluhopisů a akcií. Pro účely 

naší hry jsem ale zvolila pro všechny hráče vždy stejný scénář. Tím byl historický vývoj 

kurzů S&P indexu v letech 1983 až 2003. Opět byla tato strategie zvolena právě pro 

standardizaci výzkumu. Zároveň jsem tuto volbu shledala jako lepší řešení než hod kostkou, 

protože i hráči si zde více uvědomovali, jaký vývoj trh reálně měl/může mít.  

Třetí fáze – UDÁLOSTI – v této fázi si každá rodina vylosuje kartu, dle které se jim 

(případně všem hráčům) stane nějaká životní událost. Události mohou být pozitivní i 

negativní. Příklady negativních událostí: Rodině se rozbilo auto a musí ho za 40 000 Kč 

opravit; vláda schválila plošné zvýšení daní – cashflow rodiny se posouvá dolů o 500 

Kč/měsíčně; rodině se narodí další dítě – zvyšují se výdaje rodiny, tj. klesá cashflow; otec se 

zranil a má trvalé následky po tomto úrazu – určete dle hodu kostkou rozsah poškození těla = 

snížení příjmu rodiny). Příklady pozitivních událostí: Vláda schválila plošné přídavky na 

děti= růst cashflow rodin; růst akciových trhů = růst hodnoty podílových listů, držených 

rodinami).  

Opět pro účely hry a eliminace neznámých měli všichni hráči vždy stejný scénář, 

losovali si dvě společné kartičky pro všechny rodiny stejné a sled událostí byl tím pádem vždy 

stejný. Tím jsem mohla i sledovat jejich reakce a dalo se z toho lépe usuzovat, jestli správně 

nakládali se svým portfoliem, či nikoliv. Skladba událostí byla zvolena tak, aby otestovala co 

nejvíc kritických situací, které se mohou člověku v průběhu života stát a zároveň aby bylo 

lépe možné definovat, jak se která ze skupinek rozhodovala.  

Kartičky, které jsem četla já, měly následující posloupnost: 
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1. 33 let – Dítě 

a. Rodině se narodilo další dítě – zvyšují se jim měsíční výdaje 

2. 36 let – Zvýšení kvalifikace 

a. Manžel si může zvýšit kvalifikaci, musí za to ale zaplatit peníze (paralela 

k vzdělávání na VŠ a náklady ušlé příležitosti) 

3. 39 let – Příspěvky zaměstnavatele 

a. Rodiny si mají možnost uplatnit příspěvek od zaměstnavatele na penzijní 

připojištění nebo životní pojištění. Musí si ale platit stejnou sumu ze svého.  

4. 42 let – Černý den – POŽÁR 

a. Domácnost rodiny zachvátil požár. Kdo je pojištěn, platí pouze spoluúčast 

pojišťovně, kdo ne, tak dle rozsahu požáru (hází se kostkou), platí peníze za 

rekonstrukci bytu  

5. 45 let – Přídavky na děti 

a. Stát schválil plošné přídavky na děti. Na každé dítě rodina dostane vyšší 

měsíční příspěvek, tj. roste cashflow 

6. 48 let – Černý den – úraz 

a. Muži se stal úraz. Dle hodu kostkou se určuje rozsah následků úrazu a dle toho 

i snížení jeho příjmu. Jestli je rodina pojištěna, dostává vyplacenou pojistnou 

částku.   

7. 51 let – Úspory 

a. Rodina se zamyslela nad svými výdaji a zjistila, že dokáží uspořit více peněz, 

než dříve. Zvyšuje se tedy cashflow všech rodin.  

8. 54 let – Černý den – nemoc 

a. Muž onemocněl. Dle hodu kostkou se určuje na jak dlouho přišel o příjem při 

léčení. Tuto sumu musí zaplatit. U této karty existuje i varianta hodu kostkou, 

kdy muž na následky nemoci umírá. V tu chvíli se rapidně snižuje příjem 

domácnosti. Když je rodina pojištěna na smrt, dostává pojistnou sumu.  

9. 57 let – Sportka 

a. Rodina si může vsadit jackpot a vyhrát 10 000 000 Kč. Kdo má zájem, zaplatí 

bankéři peníze a hází kostkou.  

10. 60 let – Zloděj  

a. Do domácnosti se vloupal zloděj a ukradl 50% peněz, které byly uloženy 

v bytě. Zloděj ve skutečnosti reprezentuje inflaci, při které se peníze, které 

rodina dlouhodobě nechává „pod polštářem“ znehodnocují.   
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Kartičky, které tahali a četli respondenti měly následující posloupnost: 

1. 33 let – 14. plat 

a. Žena byla v práci úspěšná a zaměstnavatel ji vyplatil 13. a 14. plat.  

2. 36 – Lyžování 

a. Rodina vyrazila na zimní dovolenou a musí za ni zaplatit 15 000 Kč. Zde se 

testuje, jestli má rodina pohotovostní rezervu.  

3. 39 – Stavební spoření 

a. Končí tento produkt, protože v rámci hry byl zrušen státní příspěvek a díky 

tomu se produkt stává nevýhodným a je zrušen.  

4. 42 – Zateplení 

a. Rodina má možnosti si zateplit svoji domácnost. To bude stát jednorázové 

peníze, ale zároveň se sníží měsíční výdaje domácnosti.  

5. 45 -  Last minute 

a. Rodina má možnost si koupit zájezd na Safari za akční cenu. Upřednostní 

aktuální spotřebu před dlouhodobým spoření a naruší díky tomu svoji strategii 

investování?   

6. 48 - Stěhování za lepší prací 

a. Rodina má možnost se přestěhovat za lepším výdělkem. Stěhování ale bude 

stát nějaké jednorázové peníze a zároveň se rodina přestěhovala do většího 

města a tím vzrostly náklady a díky tomu se i navýšil požadavek majetku na 

finanční nezávislost v 60. letech.  

7. 51 - Snížení daní 

a. Parlament schválil plošné snížení daní. Rodinám se tím pádem snižují výdaje.  

8. 54 – Automobil, oprava 

a. Rodina musí zaplatit za opravu automobilu jednorázové peníze. Opět se zde 

testuje, zda má rodina nachystanou krátkodobou (pohotovostní) rezervu.  

9. 57 – Pejsek 

a. Manžel koupil manželce před důchodem pejska. S ním jsou spojené jak 

jednorázové, tak pravidelné měsíční výdaje.  

10. 60 – Vysavač 

a. V domácnosti se rozbil vysavač a musel se ihned koupit nový.  
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Čtvrtá fáze – TRANSAKCE – v této fázi si mohou všechny rodiny nakupovat a 

prodávat produkty, vše se děje skrze bankéře, který jim výměnou za peníze poskytuje 

produkty. Zde se rozhoduje na příští kola, v jaké budou rodiny situaci a jestli je nějaká událost 

překvapí či ne.  

Hra končí v 60 ti letech a jak už jsem psala výše – vyhrává ta rodina, která měla splněno 

nejvyšší procento z plánu na důchod.  

 

4.3 Analýza dat 
 

Pro zjištění potřebné velikosti vzorku u intervence hraním deskové hry Finanční 

svoboda jsem provedla power analýzu pomocí software G*power verze 3.1. Požadovaná 

velikost vzorku při velikosti účinku 0,39, což byl efekt účinku ve studii Hinojosa et al. (2007), 

která rovněž měřila vliv deskové hry na finanční gramotnost, byla 57 lidí při využití párového 

neparametrického t-testu (Wilcoxon signed-rank test), α = 0,05; síla testu = 0,8. 

Nejprve proběhlo čištění dat. Data byla zpracována pomocí statistického programu 

SPSS v.25. V rámci proměnné místo bydliště byla sloučena všechna menší města do jedné 

kategorie, oddělené od kategorie Praha a kategorie Brno. V rámci proměnné vzdělání byli do 

jedné skupiny sloučení lidé, kteří reportovali SŠ s maturitou a SŠ bez maturity. V rámci 

deskriptivních proměnných: „obor vzdělání“ a „aktuální povolání“ byly vytvořeny dvě binární 

proměnné, které rozlišují na ekonomické vzdělání/povolání a dále všechno ostatní. 

Z proměnné „Pokud nějaké, jaké finanční produkty využíváte“ byly vytvořeny dvě proměnné: 

binární proměnná (využívám/nevyužívám finanční produkty) a sumativní proměnná „počet 

finančních produktů, které využívám“.  

V rámci proměnných „subjektivní finanční gramotnost“ a „subjektivní 

management osobních financích“ byly nahrazeny dvě hodnoty celými čísly zaokrouhleno 

dolů (konkrétně ID 55 v subjektivním managementu osobních financí uvedl hodnotu 1,5 – 

předěláno na 1, a ID 59 v subjektivní finanční gramotnosti uvedl hodnotu 3,5 – předěláno na 

3). Obě tyto proměnné byly pro jednoduchost zadány: „odpovězte jako ve škole“. Následně 

bylo potřeba je překódovat, aby hodnota 1 odpovídala hodnotě 5, hodnota 2 odpovídala 

hodnotě 4, hodnota 4 odpovídala hodnotě 2 a hodnota 5 odpovídala hodnotě 1. Po vyčištění 

dat byli do analýz zahrnuti všichni respondenti (N = 75). 
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4.4 Analýza výsledků 
 

Deskriptivní charakteristiky 

Nejprve byly vytvořeny deskriptivní charakteristiky (viz Tabulka č. 3) a pro jednotlivé 

proměnné byly spočteny jejich průměry, směrodatné odchylky a rozpětí od minimální po 

maximální hodnotu. Rozložení některých proměnných se ukázalo být příliš zešikmené nebo 

zašpičatělé, např. vzdělání, ekonomické vzdělání, místo bydliště z důvodu nedostatečné 

variability odpovědí, nebo finanční gramotnost (po intervenci), z důvodu efektu stropu.  

 Výzkumu se účastnila přibližně třetina žen (N=29) a necelé dvě třetiny mužů (N=46). 

Naprostá většina respondentů byli lidé vysokoškolsky vzdělaní, nejčastěji v oborech 

ekonomických, informačně-technologických, medicíně, právu, chemii, elektro, nebo studovali 

na gymnáziu. Ekonomicky vzdělaných bylo 32 respondentů.  

 
Obrázek 6 Povolání respondentů  

 
Zdroj: Vlastní zpracování výzkumu  
 

Středoškolsky vzdělaných (ať už s maturitou nebo bez ní) bylo celkově pouze 14. 

Přibližně polovina respondentů uvedla, že jejich měsíční příjem, a tedy také jejich 

odhadovaný socioekonomický status, je do 35 000 Kč (N=52), zbytek vydělával více. 

Respondenti uvedli, že vlastní průměrně 2,35 finančních produktů, z nichž nejčastěji uváděné 

byly běžný účet, penzijní a úrazové pojištění, podílové fondy, stavební spoření, spořící účet a 

dluhopisy. Téměř 10 % neuvedlo žádný produkt (ani běžný účet). Abychom datům lépe 

porozuměli, tabulka č. 3 obsahuje rozdělení jednotlivých spojitých proměnných podle 

nejdůležitějších kategorických proměnných. Rozložení jednotlivých spojitých proměnných je 

zobrazeno na histogramech č. 6-13. 
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Tabulka 3 Deskriptivní charakteristiky  

 M (SD) Rozpětí (min-max) Procenta/Vysvětlení 
Pohlaví - - 38,7 % Žen 

61,3 % Mužů 
 

Vzdělání - - 18,7 % SŠ 
81,3 % VŠ 
 

Ekonomické vzdělání - - 42,7 % Ekonom. vzdělaní 
57,3 % Bez ekonom. 
vzdělání 
 

Ekonomické povolání - - 41,3 % Ekonom. 
zaměstnání 
58,7 % Jiné zaměstnání 
 

Místo bydliště - - 46,7 % Praha 
30,7 % Brno 
22,7 % Menší města* 
 

Věk (let) 28,60 (3,20) 13 (22-35)  
Měsíční příjem 2,45 (0,89) 3 (1-4) 14,7 % 1: do 20 tisíc 

37,3 % 2: 20-35 tisíc 
36,0 % 3: 35-50 tisíc 
12,0 % 4: více než 50 tisíc 
 

Počet finančních 
produktů 

2,35 (1,44) 7 (0-7)  

Subj. finanční 
gramotnost 

3,19 (0,87) 4 (1-5)  

Subj. management 
osobních financí 

3,79 (0,98) 4 (1-5)  

Finanční gramotnost 
(před) 

13,80 (2,92) 14 (5-19)  

Finanční gramotnost 
(po) 

16,79 (1,93) 9 (10-19)  

Úspěšnost ve hře 
(procenta naplnění 
cíle) 

84,93 % (67,37 
%) 

337 % (-45 %-292 
%) 

 

*Mezi menší města patří: Kladno, Zlín, Hradec Králové, Pardubice, Blansko, Ostrava, 
Kopřivnice a Strážnice. 
 
Zdroj: Vlastní zpracování výzkumu  
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Tabulka 4 Průměrné skóry jednotlivých ordinálních či škálových proměnných (rozdělené podle pohlaví, 
vzdělání, příslušnosti k ekonomickému vzdělání či místa bydliště) 

 

Pohlaví Vzdělání 
Ekonom. 
vzdělání Místo bydliště 

Žena Muž SŠ VŠ Ne Ano 
Menší 
města Brno Praha 

Věk (let) 28 29 27 29 29 28 27 28 30* 
Počet finančních 
produktů 

2 2 1 3** 2 3 2 2 3 

Subjektivní 
finanční 
gramotnost 

3 3** 3 3 3 3 3 3 3 

Subjektivní 
management 
osobních financí 

4 4 4 4 4 4 4 4 4 

Finanční 
gramotnost (před) 

13 14* 11 14** 13 14 13 14 14 

Finanční 
gramotnost (po) 

16 17 15 17** 16 17 16 17 17 

Úspěšnost ve hře 
(procenta 
naplnění cíle) 

82,79 86,28 62,00 90,20 69,11 106,19
* 

88,76 82,39 84,74 

* Rozdíl v rozptylu signifikantní na 0,05 hladině statistické významnosti; ** Rozdíl 
v rozptylu signifikantní na 0,01 hladině statistické významnosti; srovnání v rámci řádku pro 
každou kategorii podléhá Bonferroniho korekci. 
 
Zdroj: Vlastní zpracování výzkumu  
 
 
 
Graf 6 Histogram rozložení věku 

 
 
Zdroj: Vlastní zpracování výzkumu  
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Graf 7 Histogram rozložení kategorií měsíčního příjmu 

 
Zdroj: Vlastní zpracování výzkumu  
 
 
Graf 8 Histogram rozložení počtu finančních produktů 

 
Zdroj: Vlastní zpracování výzkumu  
 
 
Graf 9 Histogram rozložení subjektivní finanční gramotnosti 

 
Zdroj: Vlastní zpracování výzkumu  
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Graf 10 Histogram rozložení subjektivního managementu osobních financí 

 
Zdroj: Vlastní zpracování výzkumu  
 
 
 
Graf 11 Histogram rozložení sumativního skóre dosaženého v testu finanční gramotnosti před intervencí 

 
Zdroj: Vlastní zpracování výzkumu  
 
Graf 12 Histogram rozložení sumativního skóre dosaženého v testu finanční gramotnosti po intervencí 

 
Zdroj: Vlastní zpracování výzkumu  
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Graf 13 Histogram rozložení úspěšnosti ve hře pomocí procenta splněných herních cílů 

 
Zdroj: Vlastní zpracování výzkumu  
 
Korelace 

Pro zjištění vztahů mezi proměnnými byly provedeny korelační analýzy. Vzhledem 

k malé velikosti vzorku a nepříliš normálnímu rozložení některých proměnných byly 

provedeny Spearmanovy korelační analýzy, které jsou neparametrické a založené na 

standardizovaných pořadových korelačních koeficientech (viz tabulka 5).  

 Některé výsledky jsou poměrně očekávatelné: čím vyšší věk, tím větší místo bydliště 

(r = 0,267, p < 0,05), čím vyšší věk, tím vyšší měsíční příjem (r = 0,578, p < 0,01), čím vyšší 

vzdělání, tím větší místo bydliště (r = 0,271, p < 0,05) nebo pozitivní vztah mezi vzděláním a 

měsíčním příjmem (r = 0,363, p < 0,01).  

Další výsledky se týkají souvislosti různých proměnných, měřených před intervencí: 

pozitivní vztah mezi věkem a subjektivně hodnocenou finanční gramotností (r = 0,251, p < 

0,05), pozitivní vztah mezi vzděláním a počtem produktů (r = 0,483, p < 0,01), pozitivní vztah 

mezi subjektivně hodnocenou finanční gramotností a počtem produktů (r = 0,334, p < 0,01), 

pozitivní vztah mezi vzděláním a finanční gramotností měřenou testem (před intervencí) (r = 

0,416, p < 0,01), pozitivní vztah mezi příjmem a finanční gramotností (před) (r = 0,267, p < 

0,05), pozitivní vztah mezi počtem finančních produktů a finanční gramotnosti (před) (r = 

0,262, p < 0,05), pozitivní vztah mezi subjektivní finanční gramotností a finanční gramotností 

měřenou testem (před intervencí) (r = 0,283, p < 0,05). 

Poslední signifikantní vztahy se ukázaly být mezi jednotlivými proměnnými a finanční 

gramotností měřenou testem (po intervenci) či úspěšností ve hře (měřenou procentuálním 

dosažením cíle hry): pozitivní vztah mezi finanční gramotností (po) a vzděláním (r = 0,453, p 

< 0,01), měsíčním příjmem (r = 0,247, p < 0,05), počtem produktů (r = 0,302, p < 0,01), 

subjektivním managementem osobních financí (r = 0,232, p < 0,05), finanční gramotností 
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měřenou testem (před) (r = 0,799, p < 0,01). Úspěšnost ve hře dále pozitivně korelovala 

s finanční gramotností (před) (r = 0,274, p < 0,05) i s finanční gramotností (po intervenci) (r = 

0,300, p < 0,01). 
Tabulka 5 Spearmanovy neparametrické korelační koeficienty 

 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 

1. Věk 1          

2. Vzdělání 0,196 1         

3. Místo 
bydliště 

0,267* 0,271* 1        

4. Měsíční 
příjem 

0,578** 0,363** 0,419** 1       

5. Počet 
finančních 
produktů 

0,209 0,483** 0,219 0,250 1      

6. Subjektivní 
finanční 
gramotnost 

0,251* 0,185 0,057 0,223 0,334** 1     

7. Subjektivní 
management 
osobních 
financí 

0,079 -0,027 0,143 0,043 -0,023 0,213 1    

8. Finanční 
gramotnost 
(před) 

0,089 0,416** 0,101 0,267* 0,262* 0,283* 0,188 1   

9. Finanční 
gramotnost 
(po) 

0,027 0,453** 0,065 0,247* 0,302** 0,217 0,232* 0,799** 1  

10. Úspěšnost 
ve hře (% cíle) 

-0,04 0,145 0,058 0,094 0,113 0,113 0,068 0,274* 0,300** 1 

* Korelace (obousměrná) je signifikantní na 0,05 hladině statistické významnosti; ** Korelace (obousměrná) je 
signifikantní na 0,01 hladině statistické významnosti. 
Zdroj: Vlastní zpracování výzkumu 

 
Protože se domnívám, že korelace mezi některými intervenujícími proměnnými může 

způsobovat korelace mezi námi zkoumanými proměnnými, byly provedeny také parciální 

korelace, které zahrnují možný intervenující vliv pohlaví, věku, místa bydliště, vzdělání, 

ekonomického vzdělání a měsíčního příjmu na korelace mezi zbytkem proměnných. Tabulka 

6 ukazuje, že jediné signifikantní vztahy, které zůstaly signifikantní jsou: pozitivní vztah mezi 

počtem finančních produktů a subjektivně hodnocenou finanční gramotností (r = 0,311, p < 

0,01), pozitivní vztah mezi subjektivně hodnoceným managementem osobních financí a 

finanční gramotností měřenou testem (po intervenci) (r = 0,328, p < 0,01). Stále zůstal 

zachován silný vztah mezi výsledky v testu finanční gramotnosti před a po intervenci (r = 
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0,734, p < 0,01) a také vztah mezi úspěšností ve hře (% cíle) a finanční gramotností (po 

intervenci) (r = 0,253, p < 0,05).  

 
Tabulka 6 Parciální korelační koeficienty  

   1. 2. 3. 4. 5. 6. 
Pohlaví & 
Věk & Místo 
bydliště & 
Vzdělání & 
Ekonomické 
vzdělání & 
Měsíční 
příjem 

1. Počet finančních 
produktů 

1,000 
     

2. Subjektivní 
finanční gramotnost 

0,311** 1,000 
    

3. Subjektivní 
management 
osobních financí 

-0,014 0,215 1,000 
   

4. Finanční 
gramotnost (před) 

0,092 0,133 0,185 1,000 
  

5. Finanční 
gramotnost (po) 

0,094 0,090 0,328** 0,734** 1,000 
 

6. Úspěšnost ve hře 
(% cíle) 

-0,002 0,128 0,105 0,230 0,253* 1,000 

* Korelace (obousměrná) je signifikantní na 0,05 hladině statistické významnosti; ** 
Korelace (obousměrná) je signifikantní na 0,01 hladině statistické významnosti. 
Zdroj: Vlastní zpracování výzkumu 
 
 
Test na finanční gramotnost 

Metoda byla vytvořena z několika dotazníků testujících finanční gramotnost 

používaných ve světě i v ČR na měření finanční gramotnosti. Test obsahuje 19 položek a míra 

finanční gramotnosti je odhadována z jejich součtového skóru. Finanční gramotnost tedy 

může na základě testu nabývat hodnot 0-19. Každá položka obsahuje několik možných 

odpovědí, z nichž jedna je vždy správná a ostatní jsou špatné. Každá položka je tedy binární a 

může nabývat pouze hodnot 1, nebo 0. Příkladem je položka: „Jaký je hlavní rozdíl mezi 

debetní a kreditní kartou?“, na niž správnou odpovědí je: „S debetní kartou platíte svými 

penězi a je spojena s běžným účtem, s kreditní kartou cizími penězi a je spojena s úvěrovým 

účtem“. Celý test finanční gramotnosti je přiložen k této diplomové práci (viz Příloha č.1). 

 Reliabilita testu odhadovaná pomocí metody vnitřní konzistence položek 

(Cronbachovo alfa), je dostatečná při použití testu pro výzkumné účely (α = 0,704), avšak pro 

individuální diagnostiku finanční gramotnosti je spíše nedostačující (zde by bylo potřeba 

alespoň α = 0,8). 
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Validita testu nebyla přímo odhadována, ale jistý údaj mohou poskytnout korelace 

s počtem finančních produktů, které participanti vlastní (r = 0,262, p < 0,05) a subjektivně 

hodnocenou mírou finanční gramotnosti (r = 0,283, p < 0,05).  

Celkově průměrná hodnota, jíž participanti v testu finanční gramotnosti (před 

intervencí) dosahovali byla M = 13,79, SD = 2,93. Obtížnost jednotlivých položek byla 

určena pomocí jejich průměrného správného zodpovězení (viz tabulka 7). Položková analýza 

obtížnosti ukázala, že 11 položek z 19 je relativně hodně jednoduchých v rozmezí 0,75-0,99. 

Dále 3 položky jsou relativně hodně obtížné v rozmezí 0,25-0,37 a 5 položek je středových. 

Do budoucna by bylo vhodné položky seřadit podle obtížnosti, např. následujícím způsobem: 

13, 12, 3, 8, 15, 2, 19, 11, 14, 1, 18, 5, 4, 7, 16, 6, 10, 17, 9. Průměrná hodnota všech položek 

dohromady napříč participanty byla 0,73. To také ukazuje, že test byl příliš jednoduchý. Bylo 

by pro případnou příští přípravu testu vhodné odebrat některé příliš jednoduché položky a 

přidat položky střední obtížnosti a několik s vyšší obtížností, aby test finanční gramotnosti 

mohl lépe diskriminovat mezi participanty právě míru finanční gramotnosti. 

 
Tabulka 7 Obtížnost položek testu finanční gramotnosti  

 
1)      Rozdíl mezi 
kreditní a debetní 
kartou 

2)      Dopad 
inflace na život 

3)      Možnosti 
řešení inflace 

4)      Velikost 
inflace 

5)      Přispívání na 
finanční produkty 
zaměstnavatelem 

M 0,79 0,93 0,97 0,68 0,71 
SD 0,412 0,251 0,162 0,47 0,458 

 

6)      Úroky (p.a., 
p.m.) 

7)      Počítání 
úroku 

8)      Úvěr ke 
koupi nemovitosti 

9)      Seřazení 
investic dle 
rizikovosti 

10)   Seřazení investic 
dle potenciální 
výnosnosti 

M 0,48 0,67 0,95 0,25 0,37 
SD 0,503 0,475 0,226 0,438 0,487 

 

11)   Krátkodobá 
finanční rezerva 
(počet platů) 

12)   Použití 
krátkodobé 
finanční rezervy 

13)   Místo uložení 
krátkodobé 
finanční rezervy 

14)   Použití 
střednědobé 
finanční rezervy 

15)   Použití 
dlouhodobé finanční 
rezervy 

M 0,83 0,97 0,99 0,79 0,95 
SD 0,381 0,162 0,115 0,412 0,226 

 
16)   Anuitní splátka 17)   Rizikové 

životní pojištění 
18) Pojištění 
nemovitosti 

19) Pojištění 
domácnosti  

M 0,53 0,35 0,75 0,84  
SD 0,502 0,479 0,438 0,369  

Zdroj: Vlastní zpracování výzkumu 
 
Analýzy rozptylu 

Rozdíly mezi skupinami ve finanční gramotnosti (před intervencí), finanční 

gramotnosti (po intervenci) a v úspěšnosti ve hře (% naplnění cíle) byly testovány pomocí 

analýz rozptylu (ANOVA). Nejprve byly testovány předpoklady pro použití analýzy rozptylu: 
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normalita rozložení, homogenita rozptylů, linearita, absence multikolinearity, homogenita 

kovariačních matic. 

Testování předpokladů 
Normalita rozložení byla testována pomocí Kolmogorov-Smirnov testu. U všech 

proměnných se rozložení signifikantně lišilo od normálního rozložení. Také z toho důvodu 

byly použity neparametrické testy, kde to bylo možné. 

Homogenita rozptylů byla testována pomocí Homogeneity of variance testu, který 

zjišťuje, zda rozdíl rozptylů u testovaných skupin je signifikantní – pouze kategorie proměnné 

„místo bydliště“ v rámci proměnné „úspěšnost ve hře“ se ukázala jako nehomogenní (p < 

0,05). Místo bydliště nebylo tedy dále zahrnuto do analýzy rozptylu. 

Linearita byla posuzována v rámci korelačních matic a soustavy bodových grafů (viz 

Obrázek 7). Vyloženě nelineární vzorce z grafů nebyly patrné. 

 
Obrázek 7 Soustava bodových grafů znázorňujících bivariační korelace mezi proměnnými. 

 
Zdroj: Vlastní zpracování  



   

 54 

 
 Absence multikolinearity byla testována iterativně skrze „Tolerance“ a „VIF“ 

statistiky. Určitá pravděpodobnost multikolinearity při úspěšnosti ve hře jako závislé 

proměnné je s proměnnými finanční gramotnosti před intervencí (VIF = 3,011) a po ní (VIF = 

3,062). Určitá pravděpodobnost multikolinearity při věku jako závislé proměnné je 

u proměnné finanční gramotnosti po intervenci (VIF = 3,118). Určitá pravděpodobnost 

multikolinearity při měsíčním příjmu jako závislé proměnné je u proměnné finanční 

gramotnosti po intervenci (VIF = 3,118). Určitá pravděpodobnost multikolinearity při počtu 

finančních produktů jako závislé proměnné je s proměnnými finanční gramotnosti před 

intervencí (VIF = 3,023) a po ní (VIF = 3,051). Určitá pravděpodobnost multikolinearity při 

subjektivně hodnocené finanční gramotností jako závislé proměnné je u proměnné finanční 

gramotnosti měřené testem po intervenci (VIF = 3,104). Vzhledem k zadávání stejného testu 

dvakrát se však určité míře multikolinearity nelze vyhnout a hodnoty VIF okolo 3 budeme 

považovat za průchozí hodnoty, vzhledem k tomu, že multikolinearita není příliš vysoká.  

 
ANOVA 

Nejprve byla provedena faktoriální ANOVA ke srovnání efektu tří nezávislých 

proměnných (pohlaví, ekonomického vzdělání a měsíčního příjmu) včetně jejich vzájemné 

interakce na míru finanční gramotnosti (před intervencí) s kovariátem věku. Pohlaví (muž, 

žena), ekonomické vzdělání (Ano, Ne) i měsíční příjem (pod 35 tisíc měsíčně, nad 35 tisíc 

měsíčně) zahrnovaly dvě úrovně. Byl pozorován signifikantní efekt ekonomického vzdělání: 

F(1,66) = 4,34, p < 0,05, ukazující signifikantní rozdíl mezi lidmi, kteří studovali ekonomický 

obor (M = 14,47, SD = 2,68) a lidmi, kteří studovali něco jiného (M = 13,30, SD = 3,02) 

favorizující ekonomický obor. Byl pozorován signifikantní efekt měsíčního příjmu: F(1,66) = 

7,52, p < 0,01, ukazující signifikantní rozdíl mezi lidmi s nižším příjmem (M = 12,85, SD = 

3,13) a lidmi s vyšším příjmem (M = 14,83, SD = 2,30) favorizující vyšší příjem. Efekt 

pohlaví, interakční efekty ani efekt věku na finanční gramotnost (před intervencí) nebyly 

signifikantní. Rozdíl v průměrech lze porovnat také v grafech 14 a 15. 
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Graf 14 Analýza rozptylu finanční gramotnosti před intervencí u skupiny s nižším příjmem, dle rozdílu 
pohlaví a ekonomického vzdělání 

 
 Zdroj: Vlastní zpracování výzkumu 
 
 
Graf 15 Analýza rozptylu finanční gramotnosti před intervencí u skupiny s vyšším příjmem, dle rozdílu 
pohlaví a ekonomického vzdělání 

 
Zdroj: Vlastní zpracování výzkumu 
 

Následně byla provedena faktoriální ANOVA ke srovnání efektu tří nezávislých 

proměnných (pohlaví, ekonomického vzdělání a měsíčního příjmu) včetně jejich vzájemné 

interakce na míru finanční gramotnosti (po intervencí) s kovariátem věku. Pohlaví (muž, 

žena), ekonomické vzdělání (Ano, Ne) i měsíční příjem (pod 35 tisíc měsíčně, nad 35 tisíc 
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měsíčně) zahrnovaly dvě úrovně. Efekt pohlaví, ekonomického vzdělání, měsíčního příjmu, 

jejich interakční efekty ani efekt věku na finanční gramotnost (po intervenci) nebyly 

signifikantní. Rozdíl v průměrech lze porovnat také v grafech 16 a 17. 
Graf 16 Analýza rozptylu finanční gramotnosti po intervenci u skupiny s nižším příjmem, dle rozdílu 
pohlaví a ekonomického vzdělání 

 
Zdroj: Vlastní zpracování výzkumu 
 
 

Graf 17 Analýza rozptylu finanční gramotnosti po intervenci u skupiny s vyšším příjmem, dle rozdílu 
pohlaví a ekonomického vzdělání 

 
Zdroj: Vlastní zpracování výzkumu 
 

Poté byla provedena faktoriální ANOVA ke srovnání efektu tří nezávislých 

proměnných (pohlaví, ekonomického vzdělání a měsíčního příjmu) včetně jejich vzájemné 
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interakce na úspěšnost ve hře (% cíle) s kovariátem věku. Pohlaví (muž, žena), ekonomické 

vzdělání (Ano, Ne) i měsíční příjem (pod 35 tisíc měsíčně, nad 35 tisíc měsíčně) zahrnovaly 

dvě úrovně. Byl pozorován signifikantní efekt ekonomického vzdělání: F(1,66) = 4,36, p < 

0,05, ukazující signifikantní rozdíl mezi lidmi, kteří studovali ekonomický obor (M = 106,19, 

SD = 72,70) a lidmi, kteří studovali něco jiného (M = 69,11, SD = 59,12) favorizující 

ekonomický obor. Efekt pohlaví, měsíčního příjmu, interakční efekty ani efekty věku na 

úspěšnost ve hře nebyly signifikantní. Rozdíl v průměrech lze porovnat také v grafech 18 a 

19. 
Graf 18 Analýza rozptylu úspěšnosti ve hře u skupiny s nižším příjmem, dle rozdílu pohlaví a ekonomického 
vzdělání 

 
Zdroj: Vlastní zpracování výzkumu 
 
Graf 19 Analýza rozptylu úspěšnosti ve hře u skupiny s vyšším příjmem, dle rozdílu pohlaví a ekonomického 
vzdělání 

 
Zdroj: Vlastní zpracování výzkumu 
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Dále byla provedena faktoriální ANOVA ke srovnání efektu tří nezávislých 

proměnných (pohlaví, ekonomického vzdělání a měsíčního příjmu) včetně jejich vzájemné 

interakce na počet produktů s kovariátem věku. Pohlaví (muž, žena), ekonomické vzdělání 

(Ano, Ne) i měsíční příjem (pod 35 tisíc měsíčně, nad 35 tisíc měsíčně) zahrnovaly dvě 

úrovně. Byl pozorován pouze signifikantní efekt interakce pohlaví, ekonomického vzdělání i 

měsíčního příjmu: F(1,66) = 4,66, p < 0,05). Efekt pohlaví, ekonomického vzdělání, 

měsíčního příjmu ani efekty věku na počet produktů nebyly signifikantní. Rozdíl v průměrech 

lze porovnat také v grafech 20 a 21. 

 
Graf 20 Analýza rozptylu počtu finančních produktů u skupiny s nižším příjmem, dle rozdílu pohlaví a 
ekonomického vzdělání 

 
Zdroj: Vlastní zpracování výzkumu 
Graf 21 Analýza rozptylu počtu finančních produktů u skupiny s vyšším příjmem, dle rozdílu pohlaví a 
ekonomického vzdělání 

 
Zdroj: Vlastní zpracování výzkumu 
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Dále byla provedena faktoriální ANOVA ke srovnání efektu tří nezávislých 

proměnných (pohlaví, ekonomického vzdělání a měsíčního příjmu) včetně jejich vzájemné 

interakce na subjektivní finanční gramotnost s kovariátem věku. Pohlaví (muž, žena), 

ekonomické vzdělání (Ano, Ne) i měsíční příjem (pod 35 tisíc měsíčně, nad 35 tisíc měsíčně) 

zahrnovaly dvě úrovně. Byl pozorován signifikantní efekt pohlaví: F(1,66) = 7,105, p < 0,05, 

ukazující signifikantní rozdíl mezi muži (M = 3,46, SD = 0,75) a ženami (M = 2,76, SD = 

0,872) favorizující muže. Efekt ekonomického vzdělání, měsíčního příjmu, interakční efekty 

ani efekty věku na subjektivní finanční gramotnost nebyly signifikantní. Rozdíl v průměrech 

lze porovnat také v grafech 22 a 23.  

 
Graf 22 Analýza rozptylu subjektivní finanční gramotnosti u skupiny s nižším příjmem, dle rozdílu pohlaví 
a ekonomického vzdělání 

 
 
Zdroj: Vlastní zpracování výzkumu 
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Graf 23 Analýza rozptylu subjektivní finanční gramotnosti u skupiny s vyšším příjmem, dle rozdílu pohlaví 
a ekonomického vzdělání 

 
 
 
Zdroj: Vlastní zpracování výzkumu 

 
Nakonec byla provedena faktoriální ANOVA ke srovnání efektu tří nezávislých 

proměnných (pohlaví, ekonomického vzdělání a měsíčního příjmu) včetně jejich vzájemné 

interakce na subjektivní management osobních financí s kovariátem věku. Pohlaví (muž, 

žena), ekonomické vzdělání (Ano, Ne) i měsíční příjem (pod 35 tisíc měsíčně, nad 35 tisíc 

měsíčně) zahrnovaly dvě úrovně. Byl pozorován pouze signifikantní efekt interakce pohlaví, 

ekonomického vzdělání i měsíčního příjmu: F(1,66) = 5,03, p < 0,05). Efekt pohlaví, 

ekonomického vzdělání, měsíčního příjmu ani efekty věku na subjektivní management 

osobních financí nebyly signifikantní. Rozdíl v průměrech lze porovnat také v grafech 24 a 

25. 
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Graf 24 Analýza rozptylu subjektivního managementu osobních financí u skupiny s nižším příjmem, dle 
rozdílu pohlaví a ekonomického vzdělání 

 
 
Zdroj: Vlastní zpracování výzkumu 
 
Graf 25 Analýza rozptylu subjektivního managementu osobních financí u skupiny s vyšším příjmem, dle 
rozdílu pohlaví a ekonomického vzdělání 

 
Zdroj: Vlastní zpracování výzkumu 
 

4.4.1.1.1 Vliv intervence hrou na finanční gramotnost 

Pro zjištění rozdílu čistě mezi finanční gramotností měřenou před intervencí pomocí hry 

(Mdn = 14) a finanční gramotností měřenou po intervenci (Mdn = 17) byla použita 
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neparametrická varianta párového t-testu (Wilcoxon Signed Rank Test). Medián seřazení 

finanční gramotnosti (po intervenci) byl signifikantně větší než medián seřazení finanční 

gramotnosti (před intervencí), Z = -7,202, p < 0,01. Můžeme tedy říci, že skóre testu finanční 

gramotnosti bylo lepší v 68 případech po intervenci, než před intervencí a pouze v 7 

případech skóre zůstalo stejné, nebyl zaznamenán žádný případ, kdy by skóre po intervenci 

bylo horší než před intervencí. 

 Abych zjistila, jaké prediktory vysvětlují proměnnou finanční gramotnost 

(po intervenci), provedla jsem analýzu hierarchické multilineární regrese. Závislá proměnná 

je finanční gramotnost měřená testem po intervenci. Nezávislé proměnné/prediktory jsou 

rozdělený do 3 bloků. Blok 1 obsahuje demografické proměnné (věk, měsíční příjem). Blok 2 

obsahuje proměnné subjektivního hodnocení (subjektivní finanční gramotnost, subjektivní 

management osobních financí). Blok 3 obsahuje objektivní proměnné související s finanční 

gramotností (počet finančních produktů, finanční gramotnost měřená testem před intervencí, 

úspěšnost ve hře). Power analýza pro obousměrnou multilineární regresi se 7 prediktory, 

hladinou statistické významnosti 0,05, síle testu 0,90 a odhadovaným minimálním efektem 

účinku f² = 0,15 vychází potřebná velikost vzorku na 73 participantů (zpracováno pomocí 

software G*power, verze 3.1). 

 Model bloku 1 vysvětluje celkově pouze 5,6 % rozptylu a jeho vliv není signifikantní. 

Model bloku 2 vysvětluje celkově 15,2 % rozptylu a jeho vliv je signifikantní (F = 3,13, 

p < 0,05). Model bloku 3 vysvětluje celkově nejvíce rozptylu (67,9 %) rozptylu a také je 

signifikantní (F = 20,277, p < 0,001. Nejdůležitějším prediktorem se ukázala být finanční 

gramotnost měřená testem před intervencí (Beta = 0,742, p < 0,001). Zvýšením finanční 

gramotnosti o 1 bod před intervencí se zvýší finanční gramotnost o 0,5 bodu po intervenci. 

Druhým stále ještě signifikantním prediktorem je subjektivní management osobních financí 

(Beta = 0,151, p < 0,05). Zvýšením subjektivního hodnocení managementu osobních financí o 

1 bod se zvýší také finanční gramotnost po intervenci o 0,3 bodu. Měsíční příjem původně 

signifikantní v modelu 1 a 2 ztratil svoji signifikanci po zahrnutí zbylých prediktorů v modelu 

3. Zbývající regresní koeficienty jsou zaznamenány v tabulce č. 8. Vztahy mezi jednotlivými 

proměnnými stále neznamenají kauzalitu, ale jsou založeny na korelačních koeficientech. 
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Tabulka 8 Regresní koeficienty finanční gramotnosti měřené testem po intervenci. 

 B  SE Beta t Sig. 
1 (Konstanta) Demografie 17,446 2,121  8,224 0,000 

Věk -0,077 0,087 -0,128 -0,892 0,376 
Měsíční příjem 0,632 0,311 0,291 2,030 0,046 

2 (Konstanta) Demo+subjektivní 15,333 2,186  7,013 0,000 
Věk -0,105 0,085 -0,173 -1,238 0,220 
Měsíční příjem 0,631 0,300 0,290 2,104 0,039 
Subjektivní finanční gramotnost 0,366 0,261 0,164 1,399 0,166 
Subjektivní management osobních 
financí 

0,459 0,224 0,232 2,052 0,044 

3 (Konstanta) Demo+sujbek.+objekt.  8,466 1,543  5,486 0,000 
Věk 0,007 0,055 0,012 0,135 0,893 
Měsíční příjem 0,006 0,198 0,003 0,028 0,978 
Subjektivní finanční gramotnost -0,100 0,177 -0,045 -0,565 0,574 
Subjektivní management osobních 
financí 

0,299 0,143 0,151 2,092 0,040 

Počet finančních produktů 0,127 0,104 0,094 1,217 0,228 
Finanční gramotnost (před) 0,492 0,052 0,742 9,381 0,000 
Úspěšnost ve hře (% cíle) 0,002 0,002 0,082 1,112 0,270 

Zdroj: Vlastní zpracování výzkumu  
 

4.4.1.2 Kvalitativní tematická analýza 

Abych mohla do větší hloubky porozumět efektu simulační hry na rozvoj finanční 

gramotnosti, provedla jsem tematickou analýzu proměnné s otevřenou volnou odpovědí: „Co 

jste si odnesli z hraní hry?“ Dále jsem tuto otázku specifikovala i na oblasti „bydlení, 

„investování“ a „pojištění.“ Text participantů byl nejprve kódován pomocí „in vivo“ kódů, 

které z textu přímo vychází, abych byla co nejméně ovlivněna vlastním názorem a před 

poznáním. Následně jsem z jednotlivých „in vivo“ kódů vytvořila obecnější kategorie. Tyto 

kategorie jsou zobrazeny v obecnějších grafech „Zkušenosti s hrou“, Obecné informace 

z finančního trhu a „Co je potřeba udělat nejdříve.“ U konkrétních témat z hry jsou grafy pak 

dále rozčleněny do kategorie „Bydlení“, „Pojištění“ a „Investování.“  

 

V rámci kategorie „Zkušenosti s hrou“, se účastníci nejčastěji zmiňovali o reálném 

přínosu hry do života (N=13), což je i dle tvůrců hlavním cílem této hry. Konkrétní příklad 

odpovědi od účastníků: „Myslím, že to pomohlo si urovnat vlastní rodinné finance a otevřelo 

to i témata k diskuzi s partnerkou.“ 



   

 64 

 
Graf 26 Zkušenosti s hrou 

 
Zdroj: Vlastní zpracování výzkumu  
 
 

V rámci obecných informací o finančním trhu bylo nejvíce překvapující, že si dle 

odpovědí účastníci až na základě hry uvědomili, jaký reálný vliv má inflace na hodnotu peněz 

(N=9). Dále si uvědomili, že pro dlužníka je inflace vlastně pozitivním jevem finančního trhu 

(N=6) Konkrétní příklad odpovědi od účastníků: „Peníze, které leží na účtu mi prodělávají a 

dlužníkům inflace naopak nahrává“  

 
Graf 27 Obecné informace z finančního trhu 

 
Zdroj: Vlastní zpracování výzkumu 
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Dále se účastníci výzkumu se nejčastěji shodovali na tom, že je v prvé řadě potřeba 

pojistit sebe a svůj majetek (N=23).  Pro příklad také uvádím jednu z odpovědí, zahrnutou do 

této kategorie: „Musím se dobře pojistit, hlavně když mám na krku děti a úvěr.“ Druhou 

nejčastější zmínkou v rámci otevřených otázek bylo pořízení vlastního bydlení v co nejbližší 

době (N=13).  

 
Graf 28 Co je potřeba udělat nejdříve? 

 
Zdroj: Vlastní zpracování výzkumu 
 

V kategorii bydlení se volně prolínají odpovědi i z předchozího grafu, tzn. nejčastěji si 

v této oblasti účastníci odnesli to, že se chtějí co nejdříve přestěhovat do vlastního bydlení 

(N=13), dále si pak uvědomili, že hypotéky s nízkou úrokovou sazbou na hranici inflace (ve 

hře se uvažovalo s 2,5% p.a.) se mohou vyplatit (N=5). 

Konkrétní příklad odpovědi od účastníků: „Co nejdříve začneme hledat vlastní bydlení, ať 

neplatíme nájem co cizí kapsy.“ 
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Graf 29 Nejčastější odpovědi v sekci „Bydlení“ 

 
Zdroj: Vlastní zpracování výzkumu 
 

Sekce pojištění byla hned po oblasti investování nejdiskutovanější a nejčastějším 

poznatkem ze hry bylo, že by se účastníci měli pojistit na vše, co je možné. (N=22) Dále si 

pak hráči odnášeli z výzkumu nové informace ohledně pojištění (N=10) a také to, že nemají 

dostatečné pojistné krytí (N=9).  

Konkrétní příklad odpovědi od účastníků: „Musím si pojistit smrt a invaliditu na výši svých 

dluhů, už mám hypotéku a tohle mi nedošlo.“  

 

 
Graf 30 Nejčastější odpovědi v sekci „Pojištění“ 

 
Zdroj: Vlastní zpracování výzkumu 
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Závěrečným grafem kvalitativní části je oblasti Investování, která byla nejčastěji 

zmiňovaná v rámci toho, co si respondenti z výzkumu odnesli. 23 účastníků výzkumu se 

shodovalo, že by mělo investovat dlouhodobě a držet své investiční portfolio i přes propady 

na trhu. S tím souvisí i druhá nejčastější odpověď – Nejednat impulzivně, stanovit si 

investiční cíl (N=18).  

Konkrétní příklad odpovědi od účastníků: „Do akcií bych měla investovat spíš dlouhodobě, 

jestli nechci hodně riskovat.“  

 
Graf 31 Nejčastější odpovědi v sekci "Investování" 

 
Zdroj: Vlastní zpracování výzkumu 
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 Data ukazují, že většina účastníků byli muži, vysokoškolsky vzdělaní nejčastěji 

v ekonomický a IT oborech, bydlící nejčastěji v Praze a v Brně, průměrně vlastnící 2,35 

finančních produktů, tedy obvykle běžný účet a průměrně přibližně jeden a půl dalšího 

produktů. To, že 10 % lidí neuvedlo žádný finanční produkt může být způsobeno tím, že 

někteří účastníci nepovažovali běžný účet také za finanční produkt. Účastníci se ohodnotili na 

škále subjektivní finanční gramotnosti průměrně na 3,19 z 5 možných a na škále 

subjektivního managementu osobních financí na 3,79 z 5 možných. Obecně si připadají spíše 

finančně gramotní než negramotní a spíše se domnívají, že mají pořádek v osobních financích. 

Zadaný test finanční gramotnosti byl pro účastníky spíše jednodušší, přesto se ukázalo 

zlepšení po intervenci z původních průměrných 13,8 bodů na 16,8 bodů z 19 možných. Na 

druhou stranu průměrná úspěšnost ve hře 85 % ukazuje, že vybraný vzorek byl skutečně 

relativně schopný se na trhu finančních produktů teoreticky orientovat a nakládat s těmito 

informacemi také prakticky při důležitém rozhodování, kam peníze vložit a čeho se vzdát 

během hraní hry Finanční svoboda.  

 
Když srovnáme tento výzkum se závěrečnou zprávou od MF ČR ohledně výsledků 

Měření úrovně finanční gramotnosti z roku 2015, zjistíme, že oproti zprávě lidé využívají 

přibližně o jeden a půl finančních produktů více. Oproti zprávě, kde pouze 28 % znalo rozdíl 

mezi kreditní a debetní kartou, v mém výzkumu znalo tento rozdíl 79 % lidí (po hře dokonce 

83 %). Tyto výsledky mohou být způsobeny např. specifickou populací, která byla do mého 

výzkumu vybrána (mladí dospělí od 18 do 35 let) a neodpovídá tedy tolik průměrné 

celorepublikové obecné populaci. Dalším srovnatelným zjištěním z měření finanční 

gramotnosti z roku 2015 a mého je, že pouze 9 % lidí v celorepublikovém měření odhadlo 

správnou míru inflace, přičemž v mém měření to bylo 68 % lidí. To může být dáno především 

tím, že velká část respondentů měla ekonomické vzdělání, a proto se předpokládá, že tento 

údaj by jim měl být znám. Překvapivé ale je, že dopady finanční gramotnosti chápalo 

v měření z roku 2015 59 % lidí, ale v mém případě tyto dopady chápalo 63 % lidí, což je sice 

více než v celorepublikovém měření, ale méně než kolik % lidí dokázalo odhadnout míru 

inflace. To znamená, že více lidí je schopno odhadnout míru inflace než těch, kteří opravdu 

vědí, co způsobuje.  

 
 V korelační matici jsme zjistili, že věk a místo bydliště spolu souvisí. V této práci byl 

věk omezen 35. rokem. Všichni účastníci byli relativně mladí a platí, že čím starší v této věkové 

kategorii mladých, tím větší místo bydliště. Tento vztah je logický: čím starší, tím častěji lidé 
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už pracují a stěhují se do větších měst, kde je lepší práce.  Souvislost mezi vzděláním a velikostí 

bydliště: lidé z větších měst mohou usilovat o vyšší vzdělání, nebo účastníci v mém vzorku 

mohli zůstat po ukončení školy ve větším městě i když pocházeli původně z menšího. Čím starší 

v této věkové kategorii, tím větší také měsíční příjem. Starší lidé byli delší dobu v pracovním 

procesu, měli možnost střídat zaměstnání a hledat výhodnější pozice, měli možnost být 

povýšeni či rozvíjet delší dobu vlastní podnikání. Také vzdělanější lidé mají vyšší příjmy – 

vyšší vzdělání může umožňovat lepší uplatnění na pracovním trhu, nebo lidé s vyššími příjmy 

si mohou dovolit vyšší vzdělání.  

Čím je člověk starší, tím se vnímá jako finančně gramotnější a čím je člověk 

vzdělanější, tím více produktů vlastní. Domnívám se, že starší lidé, kteří mají za sebou 

univerzitu, se častěji setkávají s různými produkty a mají více zkušeností než lidé, kteří právě 

dokončili střední školu, proto si také mohou více důvěřovat ohledně vlastního hodnocení míry 

finanční gramotnosti. Pozitivní vztah mezi subjektivně hodnocenou finanční gramotností a 

počtem produktů ukazuje, že čím více si lidé myslí, že jsou finančně gramotní, tím více 

produktů si pořídí, nebo naopak, že čím více mají produktů, tím více si myslí, že jsou 

finančně gramotní. Vzdělanější lidé dosahovali lepších výsledků v testu. Tento vztah může 

být ale způsobený vysokým podílem lidí s ekonomickým vzděláním ve vzorku. Zároveň lidé 

s vyšším vzděláním dosahovali také lepších výsledků v testu i po intervenci hrou. Můžeme 

usuzovat, že vzdělání je zde jakási reprezentace inteligence a celý fenomén zlepšení díky 

hraní hry ve finanční gramotnosti by šel vysvětlit pouze skrze inteligenci, např., že 

inteligentnější lidé rychleji chápou souvislosti, a proto se rychleji poučili během hraní a 

následně dosahovali lepších výsledků. Na druhou stranu inteligenci jsem přímo netestovala a 

tato interpretace může být zavádějící. Výše příjmu souvisí s výsledkem v testu finanční 

gramotnosti. Čím větší příjem tím větší finanční gramotnost, nebo čím větší finanční 

gramotnost tím větší příjem. Obě varianty dávají smysl. Lidé, kteří vydělávají více, mají více 

zbytkových peněz, které je potřeba někam investovat a přirozeně se mohou učit finanční 

gramotnosti. Zároveň lidé s vyšší finanční gramotností mají dobré předpoklady k tomu 

vydělat větší peníze. Stejný princip platí také na pozitivní vztah mezi počtem finančních 

produktů a výsledkem v testu finanční gramotnosti. 

Korelační matice odhalila také další zajímavý pozitivní vztah mezi subjektivní 

finanční gramotností a výsledkem v testu finanční gramotnosti. To může znamenat, že odhad 

lidí ohledně toho, nakolik jsou finančně gramotní, byl relativně realistický. Lidé, kteří se 

ohodnotili jako více gramotní měli lepší výsledek v testu a lidé, kteří se ohodnotili jako méně 

gramotní, měli skutečně horší skóre. Tyto výsledky jsou v souladu s výzkumem Allgood & 
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Walstad (2016), který tvrdí, že subjektivní a objektivní měření je v podstatě stejně důležité 

pro finanční rozhodování.  

Konkrétní proměnné, které mají vztah k finanční gramotnosti po intervenci i finanční 

gramotnosti před intervencí, mohou mít vztah obecně k finanční gramotnosti a vzhledem 

k tomu, že se jednalo o stejný soubor položek, budou korelovat s oběma proměnnýma 

prakticky podobně.  

Korelace mezi finanční gramotností měřenou testem před a testem po intervenci hrou 

je velmi vysoká (r = 0,799). to znamená, že jsem změřila přibližně stejný rys. Tento vztah by 

šlo použít také jako důkaz test-retest reliability, kdybych považovala rys finanční gramotnosti 

za stabilní v čase. Já však považuji finanční gramotnost jako v čase se měnící na základě 

intervence. Kromě toho, pokud měl člověk vyšší výsledek v testu finanční gramotnosti před 

hraním hry, také dosahoval lepší úspěšnosti v samotném hraní. Pro takové lidi může být 

v praxi hraní hry Finanční svoboda potvrzením jejich schopností, což může být také velice 

užitečné jako zpětná vazba.  

Při provedení parciálních korelací se ukazuje že po odstranění vlivu intervenujících 

proměnných věku, velikosti bydliště, ekonomického vzdělání a měsíčního příjmu stále zůstaly 

vztahy: finančních produktů a vnímané finanční gramotnosti, vnímaným managementem 

osobních financí a výsledkem v testu finanční gramotnosti měřenou po intervenci hrou, 

finanční gramotnosti měřenou testem před a po intervenci, a vztah úspěšnosti ve hře a 

finanční gramotnosti po intervenci. Zbytek výše zmíněných vztahů pravděpodobně 

způsobovala jedna z intervenujících proměnných. 

 
Rozdíly mezi skupinami 
První výzkumná otázka testována pomocí analýzy rozptylu (ANOVA) odhalila pozorované 

rozdíly ve finanční gramotnosti testovanou před intervencí. Muži a ženy se ve finanční 

gramotnosti (před) nelišili. Lidé s ekonomickým vzděláním měli nepřekvapivě vyšší míru 

finanční gramotnosti (před), než lidé s jiným typem vzdělání. Lidé s vyšším příjmem měli 

vyšší míru finanční gramotnosti než lidé s nižším příjmem.  

Ve finanční gramotnosti testované po hře žádné rozdíly v pohlaví, vzdělání ani příjmu 

nebyly. Toto bylo však způsobeno příliš jednoduchým testem finanční gramotnosti, kdy se 

dané rozdíly nemohly ani projevit, neboť skoro všichni skórovali téměř na maximum bodů.  

Naproti tomu, rozdíly v subjektivně vnímané finanční gramotnosti byly způsobeny 

pouze příslušností k pohlaví, nikoli ekonomickým vzděláním ani výší příjmu. Lépe se 

hodnotili muži než ženy. Z toho můžu vyvodit, že když se lidí zeptáme, nakolik si připadají 
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finančně gramotní, muži mají tendenci se nadhodnocovat nebo ženy se podhodnocovat, 

zatímco, když finanční gramotnost měříme objektivně pomocí testu obě pohlaví vychází 

přibližně stejně. Také lidé bez ekonomického vzdělání mají tendenci se nadhodnocovat při 

odpovídání na stejnou otázku, nakolik si připadají finančně gramotní, takže žádné rozdíly 

nejsou patrné a objeví se až v momentě, kdy finanční gramotnost objektivně testujeme. 

Subjektivní finanční gramotnost nám říká, co si lidé myslí, že ví, zatímco objektivní, co 

doopravdy ví.  

Rozdíly v úspěšnosti ve hře (% splněného cíle) byly pozorovány opět u lidí, kteří 

studovali ekonomický obor a těch, kteří studovali něco jiného. Rozdíl v úspěšnosti mezi muži 

a ženami nebo mezi lidmi, kteří vydělávají více a méně, nebyl pozorován. 

 
Vliv intervence hrou na rozvoj finanční gramotnosti 

Druhá výzkumná otázka ukázala, že hra může být efektivní vzdělávací metodou 

k rozvoji nejen finanční gramotnosti, ale také managementu osobních financí. Pro účely této 

diplomové práce jsem vytvořila dotazník finanční gramotnosti, který vykazuje dobrou 

dostatečnou reliabilitu ve smyslu vnitřní konzistence (případně i test-retestu) i validitu. Je tedy 

vhodným nástrojem pro měření finanční gramotnosti. Neparametrické varianty párového t-

testu použité z důvodu malého vzorku a nenormálního rozložení některých proměnných 

ukázalo, že hraní deskové hry Finanční svoboda pomocí standardizované procedury 

(vzdělávací způsob podávání informací o trhu během hraní) skutečně prokazatelně zvýšilo 

finanční gramotnost účastníků výzkumu. Hra Finanční svoboda by mohla být na základě 

tohoto zjištění doporučena při dodržení standardizovaného postupu hraní jako edukativní 

nástroj pro zvýšení finanční gramotnosti u obecné populace mladých dospělých ve věku 18-

35 let. 

Třetí výzkumná otázka nám ukázala, jaké proměnné přispívají k celkové finanční 

gramotnosti měřené po zahrání hry, kromě samotné míry finanční gramotnosti, kterou měli 

respondenti, než se zúčastnili výzkumu (měřené před hraním hry), která skutečně byla 

nejdůležitějším prediktorem. Druhým významným prediktorem byl management osobních 

financí. Očividně je důležité, nakolik lidé vnímají, že mají ve svých financích pořádek a 

nakolik se dokážou na základě informací na trhu rozhodovat, plánovat a dlouhodobě 

dosahovat svých vytyčených cílů, aby si z intervence hrou Finanční svoboda odnesli více 

informací pro lepší výsledek v testu finanční gramotnosti (po). 
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Interpretace zkušeností a poznatků, které si účastníci z výzkumu odnesli 

Čtvrtá výzkumná otázka pomohla objasnit některé další vlivy intervence hrou Finanční 

svoboda na finanční gramotnost a management osobních financí pomocí kvalitativních 

výpovědí respondentů. Kvalitativní část výzkumu nám poskytla náhled na subjektivní názor 

respondentů a jejich poznatky „přírodního experimentu“, což považuji za velmi důležitou 

součást výzkumu, díky které lze dokreslit celkový přínos hry pro management osobních 

financí a zároveň tyto poznatky mohou pomoci tvůrcům při tvorbě dalších verzí této deskové 

hry. 

V oblasti investování byl znatelný vztah mezi odpověďmi v testu a tím, co si odnesli 

účastníci ze hry za důležité poznatky. Dle analýzy obtížnosti otázek se nejčastější chybné 

odpovědi před hrou objevovaly u otázek 9. a 10. – tj. seřazení investic dle rizikovosti a 

potenciálu výnosu. U otázky č. 9. proběhlo zlepšení díky hře z původních 25 % správně 

odpovídajících respondentů na 85 % , u otázky č.10. bylo zlepšení z původních 37 % správně 

odpovídajících až na 91 % lidí, kteří správně odpověděli. Zároveň u otevřených otázek bylo 

téma investování nejčastěji zmiňovaným. Účastníci si díky hře nejčastěji uvědomovali, že 

investování má svůj největší potenciál v dlouhodobém horizontu, kdy může využívat síly 

složeného úročení vloženého kapitálu. Dlouhodobé investování na kapitálových trzích napříč 

generacemi je silněji zakotveno spíše v západních zemích Evropy a dále pak v USA, kde již 3. 

generace investorů si díky tomuto principu řeší svá dlouhodobá přání, jako např. přípravu na 

penzi, nebo tvorbu rodinného jmění pro další generace. Další častým poznatkem pro 

účastníky z oblasti investování bylo stanovení si investičního cíle (N = 18), který zároveň 

souvisí i s obecnějším pojmem finanční plánování (N = 4). Tím, že si lidé neurčují své 

investiční cíle a netvoří osobní finanční plány, nejsou schopni dostávat i své morálky a 

investovat dlouhodobě, což má za následek nižší potenciální výnos z investic, než kdyby měli 

investoři jasně daný investiční cíl, kterého by se drželi. Pro příklad zde může posloužit jedno 

z investičních portfolií společnosti Amundi, kde správce portfolia dokázal v tomto aktivně 

spravovaném fondu vygenerovat za období 1.1.1998 až 1.7.2015 průměrný roční výnos 12,1 

% p.a. , to znamená, že kdyby v tomto fondu investoři ponechali po celou dobu uložené 

peníze, získali by zhodnocení 12,1% p.a. Vzhledem k tomu, že se ale nechali pravděpodobně 

strhnout emocemi z nenadálých výkyvů trhu a nedbali na svůj investiční horizont, jejich 

průměrné zhodnocení činilo v případě tohoto fondu dokonce záporné hodnoty, tj. -2,5% p.a. 

V určitých případech se může samozřejmě jednat i o spekulativní investory, ale z grafu č. 32 

je vidět, v jakém období investoři prováděli výběry – šedé sloupce – tj. v období propadu 
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portfolia prováděli výběry, a naopak v období růstu horlivě nakupovali. Tento fakt nakonec 

způsobil, že průměrný investor byl nakonec i přes veškerou snahu portfolio manažera ve 

ztrátě. Proto považuji za důležité, že si účastníci hry uvědomili, že mají investice držet i 

v období propadů trhu.  To, že se lidé naučí plánovat si své dlouhodobé životní cíle a díky 

tomu i plánovat svoje investiční horizonty, může zásadně pomoci jejich managementu 

osobních financí.   

 
Graf 32 Vývoj hodnoty investičního portfolia 

 
Zdroj: CGM Focus Fund (USD). Amundi (2019) 
 

Na pozitivní vztah mezi testem a otevřenými otázkami se dá usuzovat i u oblasti 

pojištění osob, kde v testu v rámci analýzy obtížnosti byla otázka na rizikové pojištění 

shledána jako velmi obtížná a zároveň v kvalitativní části byla opět oblast pojištění a nutnosti 

se zajistit proti všem rizikům uváděna taktéž velmi často (N = 22). Nutnost pojistit se, jako 

jeden z velmi častých výstupů hry, přisuzuji také tomu, že hráči v průběhu hry zažívají 

situace, které ví, že mohou teoreticky nastat, ale nikdy se jim v jeho dosavadním životě 

nepřihodily. A právě proto si nedokáží představit, jaký dopad mohou mít na jejich osobní 

rozpočet. Až po skutečném zásahu do rozpočtu v rámci hry vidí, jaké následky 

podpojištěnost, případně absence jakéhokoliv pojištění, může mít. Dle mého názoru má toto 

zjištění pro management osobních financí taktéž velmi zásadní dopad, protože abychom 

dokázali v životě plánovat více než jeden týden čí měsíc, je potřeba eliminovat všechny 
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nežádoucí nahodilé události, které nám život přináší. Právě k tomu nám slouží pojištění 

majetku a osob. To, že účastníci výzkumu velmi často zmiňovali potřebu pojistit se reflektuje 

i český pojistný trh, který se v rámci propojištěnosti obyvatel vůči zbytku EU nachází velmi 

nízko. Zatímco v rámci EU bylo za rok 2017 průměrné předepsané pojistné na všechny 

pojistné produkty 2030 eur na osobu, dle grafu č. 33 se Česká republika se svým předepsaným 

pojistným za všechny pojistné produkty nachází kolem 500 eur na osobu/rok (Insurace 

Europe, 2019). 
Graf 33 Celkové předepsané pojistné na osobu za rok v EU 

 
Zdroj: Insurance Europe (2019) 

Naopak negativní vztah testu a otevřených otázek jsem objevila mezi otázkami, které 

byly považovány za relativně velmi jednoduché (otázky 2. – Dopady inflace na život a 3. – 

Možnosti řešení inflace) a tím, co si hráči dle otevřených otázek uvědomili po hře – tj. jak 

inflace působí reálně na peníze a postavení dlužníka vůči inflaci. V kontextu těchto skutečností 

se dá předpokládat, že až právě hra, která se snaží kopírovat realitu, napomohla k uvědomění si 

těchto zákonitostí v praxi.  

V oblasti bydlení si participanti odnášeli ze vzdělávací hry hlavně nutnost brzkého 

přechodu do vlastního bydlení, což je sice výborný poznatek, ale aktuální trend hypotečního 

trhu příliš neumožňuje jeho praktickou aplikaci při koupi nemovitosti. Díky restrikcím ze strany 

vlády a ČNB se omezila možnost poskytování hypotečních úvěrů, což mělo za následek i pokles 

celkových poskytnutých úvěrů od začátku roku v poměru vůči předchozímu roku za stejné 

období.  
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Tabulka 9 Počet a objem sjednaných hypotečních úvěrů za leden–květen daného roku 

ROK Počet sjednaných HÚ Objemy HÚ (v mld. Kč)  
2019 29 755 67,1 
2018 40 000  85,3 
2017 47 355 96,4 

Zdroj: Hypoindex (2019)  
 

4.5.1 Silné stránky, limity výzkumu a doporučení pro budoucí výzkum 
 

Tento experiment by se dal charakterizovat jako quasi – experiment s prvky field 

experimentu a jednou z jeho slabších stránek je absence kontrolní skupiny. Vzhledem 

k povaze experimentu ale nebylo možné zvolit jinou variantu. Dalším limitem byl krátký čas 

mezi oběma dotazníky (před-po), kdy nebylo ověřováno dlouhodobější působení intervence 

(např. po týdnu) a nebyl měřen efekt pouhé paměti nebo inteligence účastníků. Další slabou 

stránkou je výběr respondentů, který byl odkázán na samo-výběr a techniku sněhové koule.  

Mezi další slabé stránky výzkumu patří malý vzorek respondentů pro použití složitějších 

analýz, přestože vzorek byl dostatečný vzhledem k povaze experimentálních dat. Je zároveň 

možné, že výsledný vzorek je zatížen nějakou systematickou chybou, kdy se přihlásili lidé, 

kteří neodpovídají obecné populaci.  

 Samotné hraní ve skupině bylo sice časově efektivní řešení, ale je limitou tohoto 

výzkumu, protože vzniká nová intervenující proměnná: možnost vlivu ostatních hráčů na 

rozhodování jednotlivce, která nebyla nijak v mé diplomové práci ošetřena, protože jednotlivě 

hra nebyla nikomu administrována. Na druhou stranu to, že hráči mohli být během 

experimentu ovlivnění i okolními hráči nám pomohlo vytvořit o to reálnější podmínky 

experimentu, protože i v reálné životní situaci se lidé o svých financích nerozhodují jen na 

základě jejich znalostí, ale i na základě názorů a jednání svého okolí. Dále byl výzkum 

prováděn vždy v odpoledních hodinách – pro někoho mohl být tento čas nevhodný skrze 

nastupující únavu po práci a díky ní zvýšení chybných odpovědí v testu kvůli nepozornosti – 

příště by bylo lepší čas hraní více kontrolovat a vybalancovat skupiny napříč dopoledními a 

odpoledními časy. Dále, některé proměnné nebyly normálně rozložené, přesto byly zahrnuty 

do analýzy lineární regrese, aniž by porušení tohoto předpokladu bylo nějak vyřešeno.. 

Motivace k výhře mohla být různá a také se mohly projevit při hraní tendence vyzkoušet si 

jiný styl reagovaní na podněty, než by bylo u daných osob běžné v realitě (odp.: „Byla to hra, 

příště bych investoval konzervativněji.“, a proto proměnná úspěšnost ve hře není příliš silnou 

závislou proměnnou. V kvalitativní části sice byla otevřená otázka na zkušenosti a poznatky, 
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které si účastníci ze hraní odnesli, ale chyběla otázka na bariéry, nebo problémy, které by 

případně tento typ intervence mohl mít na samotný rozvoj finanční gramotnosti. Takhle jsou 

všechny odpovědi pozitivní a tato pozitivita může být uměle vyvolána tím, jak byla otázka 

položena. 

 
Mezi silné stránky patří i přes svoje limity design výzkumu ve formě quasi - 

experimentu. Výhodou tohoto designu je možnost kontrolovat některé intervenující proměnné 

a možnost sledovat účastníky v přirozenějším prostředí; také provedení 75 intervencí bylo 

velmi časově náročné a z této pozice lze výsledkům přikládat určitou váhu také pro praktické 

použití hry Finanční svoboda v budoucnu. Další silnou stránkou je snaha o reprezentativní 

mladistvou populaci, pro kterou je tato hra primárně určena a ošetření intervenujících 

podmínek během hraní (občerstvení, komfort účastníků, standardizované zadání všem 

skupinám atd.). Kromě toho hra Finanční svoboda dobře simuluje reálné možnosti na trhu 

s finančními produkty i proces rozhodování – také jednotlivé standardně zadané situace 

poukázaly na fungování některých tržních principů jako je např. inflace. Další silnou stránkou 

výzkumu je provedení pilotního výzkumu, díky kterému jsem mohla vylepšit test finanční 

gramotnosti, ale také celý postup výzkumného designu. Pilotního testování se účastnilo 20 

lidí. Poslední silnou stránkou je vytvoření vlastního testu finanční gramotnosti, který vycházel 

z různých měření finanční gramotnosti napříč ČR (např. Měření finanční gramotnosti z roku 

2015 od PPM factum) což bylo téměř nad rámec náročného sběru dat v mé diplomové práci.  
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5 Závěr 

V závěru mé diplomové práce bych ráda zhodnotila, že intervence hrou na zlepšení 

managementu osobních financí účastníku byla podle výsledků této studie efektivní. Považuji 

tento nástroj za velmi přínosný pro český finanční trh a pro zvyšování finanční gramotnosti 

obecně. Výzkum, i přes jeho časovou náročnost, byl dle mého také přínosný jak pro 

participanty, tak pro mě jako tvůrce celého experimentu. Zároveň věřím, že výsledky tohoto 

výzkumu a zpětnou vazbu participantů ocení i tvůrci hry a díky poznatkům z výzkumu ji 

budou moci zase o trochu více vylepšit, případně jim tyto výsledky mohou přinést další 

motivaci k rozšiřování povědomí o této hře. Vzhledem k tomu, že je desková hra autory 

pravidelně aktualizována, si myslím, že by mohla být bez problému zapojena i do standartní 

výuky jak na středních, tak na vysokých školách.  Studentům může pomoci s otestováním si 

svých znalostí finančních produktů ještě předtím, než je začnou aktivně využívat. Díky tomu 

se mohou vyvarovat se chybám, které by mohli potenciálně ve svém finančním plánování 

v budoucnu udělat. Hra by mohla díky zakomponování do osnov výuky částečně suplovat i 

praktický trénink plánování a tvorby rodinného rozpočtu, se kterým se každý z nás jistě 

mnohokrát v životě setká. Díky tomu věřím, že by mohla být i jedním z klíčových prvků, 

který bude postupně zvyšovat finanční gramotnost v České republice a snižovat množství 

exekucí a osobních bankrotů, které bývají jedním ze základních ukazatelů neschopnosti 

jedince zorganizovat si svoje vlastní finance.  

Pro moje vlastní využití v praxi jsem získala mnoho cenných informací, týkajících se 

především toho, jak dnes lidé přemýšlí nad svými financemi, které oblasti považují za důležité 

a ve kterých mají zásadní mezery. V rámci svojí praxe se mimo jiné věnuji vzdělávání 

středoškoláků v podobě kurzů finanční gramotnosti na středních školách v Jihomoravském 

kraji. Tato závěrečná práce mi dala impulz rozšířit svoji působnost a začít se systematicky 

věnovat činnosti ve vzdělávání finanční gramotnosti. Moje vlastní aktivity sice nemají a 

pravděpodobně nebudou mít takový dosah, jako to, když by byla finanční gramotnost a hraní 

her s touto tématikou zakomponovány přímo do osnov, nicméně věřím, že alespoň určitou 

měrou dopomohou růstu finanční gramotnosti u mladé generace. Aktuálně jsem již začala 

komunikovat možnosti tohoto typu vzdělávání na školách v dalších městech a setkala jsem se 

s pozitivním přijetím, což mě utvrzuje, že jsem se pravděpodobně vydala na správnou cestu. 

V budoucnu budu mít díky tomu moci testovat efekt tohoto typu vzdělávání právě na 

středoškolské populaci.  
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Příloha 1 Dotazník a test finanční gramotnosti 

 
DOTAZNÍK K DIPLOMOVÉ PRÁCI   

 
Obecné otázky:  
 
Pohlaví  

Muž/žena 
  

Věk 
18-20 let 
20-25 let 
26-35 let 

 
Bydliště (město): 

  
  

Nejvyšší dosažené vzdělání + obor  
a) ZŠ 
b) SŠ bez maturity 
c) SŠ  s maturitou 
d) VŠ  
  

Obor vzdělání:  
  
  

Aktuální povolání: 
 
 
Měsíční příjem (v čistém):  
 

a) Do 20 000 Kč  
b) 20-35 000 Kč 
c) 35-50 000 Kč 
d) Nad 50 000 Kč 

 
Využíváte aktuálně nějaké finanční produkty?  

a) Ne 
b) Ano 
c) Nevím 

 
Jestliže ANO, tak které: 
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Na škále od 1 do 5 ohodnoťte (jako ve škole), jak si myslíte, že se vyznáte ve finančních produktech? 
 
Na škále od 1 do 5 ohodnoťte (jako ve škole), jak si myslíte, že máte přehled ve svých osobních financích?  
 
 
 
Příloha 2 Test finanční gramotnosti 

TEST FINANČNÍ GRAMOTNOSTI  
1) Jaký je hlavní rozdíl mezi kreditní platební kartou a kartou debetní?  

a)  S debetní kartou platíte svými penězi a je spojena s běžným účtem, s kreditní kartou cizími penězi a je 
spojena s úvěrovým účtem.  
b)  S debetní kartou si půjčujeme peníze, které nejsou na účtu k dispozici.  
c)  Žádný rozdíl mezi kartami není.  
d)  Nevím.  
  

2) Jaký dopad bude mít vyšší inflace na náklady na život?  
Představte si, že v současnosti dostanete 1 000 Kč, které budete moci utratit až za jeden rok. Inflace je na 
úrovni 2 %. Za rok si za tento 1000 Kč budete moci koupit:  
 
a) Stejně jako nyní.  
b) Méně, než je možné koupit dnes.  
c) Více, než je možné koupit dnes.  
d) Inflace nemá žádný vliv hodnotu peněz.  
e) Nevím  
 

3) Jakým způsobem se dá bojovat proti inflaci?  
a) Dám si peníze pod polštář 
b) Uložím si peníze do banky na běžný účet 
c) Vložím peníze do produktu, který se bude zhodnocovat úrokovou mírou vyšší, než je inflace 
d) nevím 

 
4) Určete, v jakém rozmezí byla v loňském roce (2018) inflace v ČR?  
a) 0,1 až 0,9% 
b) 1% až 3%  
c) 3,1 a až 6 %  
d) Nevím  
 
5) Do jakých finančních produktů mohou přispívat zaměstnavatelé svým zaměstnancům?  

  
a) Otevřené podílové fondy a penzijní fondy 
b) Penzijní fondy a životní pojištění  
c) Životní pojištění a otevřené podílové fondy 
d) Penzijní fondy a stavební spoření 
e) nevím 
  
   

6) Je pro mě výhodnější si v bance půjčit peníze za úrok 2%p.m nebo za úrok 16% p.a ? 
a) 2% p.m 
b) 16% p.a 

  
7) Mám uložených v bance 100 000 Kč na 3 roky při úroku 5% p.a. – na konci tohoto období budu mít na 
účtu:  

a) 105 000 Kč 
b) 115 763 Kč 
c) 125 628 Kč 
d) 105 264 Kč 
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e) nevím 
  
  

8) Ke koupi nemovitosti bych využil/a následující úvěrový produkt:  
a) Spotřebitelský úvěr 
b) Kontokorentní úvěr 
c) Hypoteční úvěr 
d) Americkou hypotéku 
e) nevím 
  

9) Seřaďte od 1 do 3 následující investiční nástroje z hlediska rizikovosti. (1 nejrizikovější, 3 nejméně 
rizikový) 

Dluhopisové fondy 
Akciové fondy 
Fondy peněžního trhu 
 

10) Seřaďte od 1 do 3 následující investiční nástroje z hlediska potenciálu výnosu. (1 nejvýnosnější, 3 
nejméně výnosné) 

Dluhopisové fondy 
Akciové fondy 
Fondy peněžního trhu 

 
11) Kolik měsíčních platů bychom měli mít odloženo na krátkodobou finanční rezervu?  

a)Žádný  
b)Alespoň 1 měsíční plat 
c)Alespoň 3 měsíční platy 
d)Alespoň 10  měsíčních platů 
e)nevím  
 

12) Na co by jste použili krátkodobou finanční rezervu?  
 a)Na vyplácení renty v důchodu 
 b)Na rekonstrukci domu 
 c)Na pokrytí nečekaných výdajů – např. porouchání spotřebiče v domácnosti 
 d)nevím  
 
13) Ve kterém, z následujících finančních produktů, by měla být podle Vás uložena krátkodobá finanční 
rezerva?  

a)Na běžném/spořícím účtu  
b)Na penzijním spoření  
c)v akciových podílových fondech  
d)ve stavebním spoření  
e)Nevím 

 
 
14) Na co byste použili střednědobou finanční rezervu?  
 a) Na pokrytí nečekaných výdajů – např. porouchání spotřebiče v domácnosti 
 b)na koupi auta  
 c)Na zabezpečené stáří  
 d)Nevím 
 

 
15) Na co podle Vás slouží dlouhodobá finanční rezerva  

a)Na koupi automobilu 
b)Na zaplacení dovolené  
c)Na zabezpečení stáří  
d)Nevím 
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16) Co znamená tzv.anuitní splátka?  

a)Platím pouze úrok a k tomu spořím. Jakmile naspořím danou částku, úvěr se splatí.  
b)Platím stále stejnou částku, ale z počátku jde většina splátky na úrok a ke konci úvěru jde většina 
splátky na jistinu  
c)Splátka bez započtení úroku z úvěru.  
d)Nevím 

 
 

17) Co je hlavní složkou rizikového životního pojištění?  
a)Pojištění pro případ smrti  
b)Pojištění pro případ trvalého následku úrazu  
c)Pojištění pro případ invalidity 
d)Nevím 

 
 
18) Na co slouží primárně pojištění nemovitosti?  

a)K ochraně nemovitosti před živelnými riziky 
b)K ochraně vybavení nemovitosti 
c)K ochraně 3. osoby při úmrtí majitele nemovitosti 
d)Nevím 
 
 

19) Na co slouží primárně pojištění domácnosti?  
a)K ochraně nemovitosti před živelnými riziky 
b)K ochraně vybavení nemovitosti 
c)K ochraně 3. osoby při úmrtí majitele nemovitosti 
d)Nevím 
 

 
ZPĚTNÁ VAZBA:  
Jaké nové poznatky/znalosti jste si z této hry odnesli?  
 
Investování: 
 
 
 
Bydlení:  
 
 
 
Pojištění: 
 
 
 
Cokoliv dalšího: 
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